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Apare sub conducerea unui comitet

SLUJBA DE MARE PREOT A  LUI HRISTOS

P reoţia lu i Hristos este o doctrină car
dinală în învăţăturile noului Testa

ment. Moartea ispăşitoare a lui Hris
tos şi jertja Sa atot satisfăcătoare 
pentru răscumpărarea omului, este 
pentru noi ca şi pentru toţi creştinii 
evangheliei, — adevărul central al 
creştinismului. Şi totuşi, fără învie

rea şi înălţarea Mintuitorului, foloa
sele jertfe\i Sale ispăşitoare n-ar putea 
f i la indetnina omului. 1 Cor. 15, 17.

Biruinţa M intuitorului nostru pe 
Golgota a fost hotărîtoare şi veşnică. 
El nu a biruit numai păcatul, ci El 
a biruit şi moartea. Aceste adevăruri 
cutremurătoare, au devenit punctul

central al slu jirii apostolice: „  Apostolii 
mărturiseau cu multă putere despre 
învierea Domnului Isus. Şi un mare 
har era peşte to ţi". Fapte 4, 33. - 

Sfărîmînd lanţurile morţii, Isus .S-a 
înălţat in slavă (Ps. 24) ca să Se 
prezinte în faţa lui Dumnezeu pentru 
noi. Şi c-:oio a fost întronat in nu jlo
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— Slujba de Mare Preot a lui 
Hristos

— Dar astăzi (versuri) Cristian
Dor

— Rusaliile

— Comentarii

— Ziua Şaptea E.G.W.

— Consacrare pentru slujire Gh.
Graur

— Cunoaşterea Divină E.G.W. 

— Eu stau la uşa ta şi bat
I. Mihordea

—  ştiţi?

— O acţiune de pace lăudabilă

— Scrisoare de rămas bun că
tre un fiu O. P. Henmann

— Zi de primăvară (versuri)
I. Bătrina Voivodeni 

- -  Zarzavaturile şi salatele ca 
hrană apărătoare 

î — Steaua din Betleem (versuri) 
! M. Chelcea

DAR ASTAZL.
Isuse, cină purtat de patimi '
Pe calea lumii rătăceam.
Cînd nici iubirea Ta, nici harul 
Nici frumuseţea nu-Ţi ştiam;

Mi-au spus-o mulţi in  multe feluri,
Cit eşti de bun şi plin de har 
Că fericirea Ta şi pacea 
Şi frumuseţea n-au hotar;

Că dragostea-Ţi e fără margini,
Făr- de-nceput şi de sfîrşit.
Că nimenea cit Tine-n lume 
Nu-i vrednic a mai f i  iubit;

Că frumuseţea Ta întrece 
A-nchupâirii -nalte zări,
Că eşti izvor de nesecate 
Şi neştiute-miorări...

Mi-au spus dtîţi şra tit, Isuse,
De iot ce-n Tine aş afla 
Cind inima pe . veşnicie 
întreagă Ţie Ţi-aş preda. ,

Dar astăzi tind mă scald in harul 
Şi-n slava care mi-ai adus,
Isuse, nici a mia parte.
D \nM tv:ăd eu,: e.i. nu mi-du spus.

CRISTIAN DOR.

cui adoraţiei îngerilor. Adresîndu-1-Se 
ca Creator, ca Unul Care a întemeiat 
pămîntul —  Ebr.1.10 — Atotputernicul 
Tată afirmă din nou poziţia Sa zicînd: 
. Scaunul Tău de domnie, Dumnezeule, 
este în veci de veci; toiagul domniei 
Tale este an toiag de dreptate. Tu ai 
iubit neprihănirea şi ai u rii nelegiui
rea; de aceea Dumnezeule, Dumnezeul 
Tău Te-a uns cu- un untdelemn de bu
curie mai presus de tovarăşii Tăi". 
Ebr. 1,8.9. -

Ungerea Lui ca Mare Preot a coin
cis cu întronarea Sa. Şi acolo pe 
tronul maiestăţii din înălţime, imediat 
după înălţarea Sa, El a intrat in 
slujba preoţească, „in  cortul acela mat 
mare şi mai desăvîrşit, ca să Se înfă
ţişeze acum pentru noi înaintea lut 
Dumnezeu". Ebr. 9,11.24. Lui I  S-a 
dai toată puterea şi autoritatea attt 
in ceruri cit şi pe pămînt.

PREOŢIA LUI HRISTOS, UN SU
BIECT VITAL DE STUDIU

/ .n teologia adoentă, slujba de Mare 
Preot a Domnului Hristos ocupă un 

ioc de seamă. Ue ţapi not creaetn ca 
slujbei lui Hristos în Sanctuarul de 
sus, trebuie să i se dea multa atenţie 
şi studiu, şi îndeosebi ţazei de încheie
re a acestei slujbe, despre care ştim 
că este o lucrare de judecata. Şi 
pentru ca să înţelegem judecata, in 
mod necesar este nevoie să înţelegem 
ce se cuprinde în slujba Sa preoţeas
că.

In  ziua de Rusalii, Ap. Petru a de
clarat că Isus înviind dintre morţi, 
„S-a înălţat prin dreapta lu i Dumnezeu 
şi a fost făcut Domn şi Hristos. A- 
ceastă concepţie a devenit cheie de 
boltă în solia apostolică.

Despre înălţarea Mîntuitorului, apos
to lii s-au referit adesea în predicile 
şi epistolele lor. Dar în epistola către 
Ebrei, se arată adevărata natură a 
lucrării Sale de Mare Preot.

Epistola, este în adevăr, o expunere 
a acestui mare subiect. Printr-o serie 
de propoziţii care aţoperp primele 
zece capitole, jertfa lu i Hristos şi sluj
ba Sa preoţească din ceruri, sînt puse 
in contrast cu jertfele pămînteşti şi 
preoţia lui Aaron. Scopul acestor com
paraţii este să accentueze realitatea 
şi avantagiile noii rînduieli. lată un 
sumar al celor zece capitole:

SUMARUL POZIŢIEI LU I HRISTOS 
CA MARELE NOSTRU PREOT

C apitolul 1, prezintă pe F M  lu i Dum
nezeu Creator şi Susţinător al 

tuturor lucrurilor v.2.10; ca. întipărite a 
Fiinţei Lui şi Moştenitorul tuturor lu
crurilor v.2.3; cd Unul Care prin Sine 
Însuşi a făcut curăţirea păcatelor 
noastre şi a . şezut la dreapta măririi 
in locurile preaînalle (v.4) ca Fiu năs
cut al lu i Dumnezeu, v. .5; ca Dum
nezeu întronat  ̂ş i uns, a.8.9.

Capitolul 2, tratează despre intru* 
pare, arătihdu‘L - ea om, făcut- mal pe 
jos decît îngerii şi gusttnd moartea

pentru fiecare om, v.6.9; ca Liberato
rul şi Căpetenia m ln tu ir ii: noastre; t  > 
o 14—16; ca fiind făcut asemenea fr.a- . 
ţilor Săi ca să poată deveni, un Mare 
Preot- milos şi credincios, , v. 17, car. 
pabil să ajute pe cei.ee suţt ispitiţi. .. 
v.18.

Capitolul 3, 11 arată ca Apostol şt 
Mare Preot, mai mare decît Moise, 
credincios însărcinării Sale v.1—3; ca ' 
Ziditor al Casei, spirituale, care., casă 
sintem noi v.6.14.

Capitolul 4, 11 descoperă ca Mare 
Preot al nostru, Care a străbătui ce
rurile v.14; ca Cuvîntul lu i Dumnezeu 
şi ca Judecătorul nostru, înaintea o- 
chilor Căruia, toiul este gol şi desco
perit, v. 12—13; şi totuşi in  stare să 
simpatizeze cu cei ispitiţi şi în slăbi
ciuni, pentru că şi E l a fost ispitit în 
toate privinţele ca şi noi. v.15.

Capitolul 5, 11 introduce ca Mare 
Preot veşnic, după rinduiala lui Mei- 
hisedec, v.6.10; ca unul care simte cu 
slăbiciunile şi a invăţat să asculte 
prin suferinţe, v.9.

Capitolul 6, declară că Dumnezeu, 
printr-un jurămint Şi-a întărit planul 
Său în Hristos V.16J7; că Hristos a 
pătruns dincolo de perdea şi că El 
este speranţa şi ancora sufletului, v.19.

Capitolul 7, contrastează trăsăturile 
preoţiei lui Melhisedec, cu acelea ale 
Leviticului; Melhisedec — numit îm
părat al neprihănirii şi al păcii, v.2; 
Melhisedec mai mare decît Abraam şi 
de aceea preoţia lui Hristos este mai 
mare decît preoţia levitică, v.4—7; ac
centuează că preoţia lu i Hristos nu 
era după rinduiala lui Aaron, adică 
nu era moştenită de la părinţi deoa
rece Hristos se trăgea din luda ş i'nu  
din Levi, după rinduiala lui Melhi
sedec care a fost făcut preot de Dum
nezeu şi nu din părinţi, v.14; a fost 
făcut nu prin legea unei porunci: ome
neşti, ci în puterea unei vieţi nepieri
toare, v.16; ca fiin d . garantul răscum
părării noastre, v.22; Sfînt, nevinovat, 
fără pată şi despărţit de păcătoşi, v.
26; trăieşte pururea ca să mijlocească 
pentru noi. o.25.

Capitolul 8, ne conduce la punctul 
central ăl epistolei, adică Isus că sluj
baş al adevăratului cort, v.1.2; avînd 
o slujbă cu atît mai înaltă decît a 
lu i Aaron, v.6; întemeiază un nou le- . 
gămînt pe făgăduinţi mai bune, v.6—8, 
tşi scrie legea Să în inimile şi în min
ţite voastre v.10.

Capitolul 9, compară templul ceresc 
cu cel pămînt esc, v.2—11. Hristos — 
Marele nostru Preot oficiază intr-un 
cort mai mare şi mai desăvîrşit. o.11.
El a obţinăt'pentru ei o răscumpărare 
veşnică v.12; ca o jertfă nepătată Se 
oferă pentru omul pierdut v.14; Lu
crurile cereşti nu sînt curăţite cu sin- 
gele animalelor, ci cu jertfe mai bune. 
v.23. In  ceruri,- Hristos Se înfăţişează 
înaintea lui -Dumnezeu pentm noi„ j .
24; şterge păcatul -prin - jertfa Sa, v.26, '■ 
şi apoi se reîntoarce pe pămînt pentru 
poporul Său. 0.27.28.

Capitolul 10, -prezintă pe Hristos ca
o -itfiplinire - deplină a i ip ttâ lo r  şF uM-
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brelor din legea levitică, v .l—9; jertfele 
pămhrtteşti nu. puteau şterge păcatele, 
v.4.11. El-: a devenit .o cale. nouă şi vie
o.20; prin  El noi putem să apărem, in 
prezenţa lu i Dumnezeu ; cu o, .îndrăz
neală '-sţintă.v. 19.21.

CONTRASTUL DINTRE PREOŢIA 
LU I AARON Şl CEA A LUI HRISTOS

/n : -această epistolă sini contraste 
însemnate intre preoţia tui Aaron 

şi preoţia lu i Hristos.
1. Aaron a fost un simplu om. — 

Hristos era Fiul lui Dumnezeu.
2. Aaron şi urmaşii săi, erau din 

fire păcătoşi. ■— Hristos era sfint, ne
vinovat, fură pala şi despărţit de pă
cătoşi.

3. Aaron aparţinea tribului lu i Levi.
— Hristos era din luda, trib împără
tesc.

4 : Aaron a fost făcut preot după 
legea unei porunci fireşti. — Hristos 
a fost făcut preot prin cuvintul ju- 
rămintului.

5. Slujba lui Aaron n-a jăcut nimic
- - desavirşit — Hristos a desăuirşit pen

tru totdeauna pe cei ce sint sfinţiţi.
6. Aaron a slujit in  copia lucrurilor 

cereşti. — Hristos slujeşte in adevă
ratul cort, chiar in ceruri.

7. Cortul lui Aaron era făcui de 
inîini omeneşti. — Cortul lui Hristos 
nu este jăcut de m iitii omeneşti.

8. Aaron oferea ţapi şi viţei. — 
Hristos S-a oferit pe\ Sine însuşi.

9. Preoţ.a lui Aaron avea de a face 
cu slăbiciunile. — Hristos este preot 
in puterea unei vieţi veşnice.

10. Preoţia lu i Aaron a fost schim
bată. — Hristos are o preoţia neschim
bătoare.

11. Aaron era preot in cortul pă- 
mintesc. — Hristos slujeşte chiar in 
ceruri înfăţişîndu-Se in faţa lu i Dum
nezeu pentru noi.

12. Aaron nu putea continua, din 
cauza morţii. — Hristos trăieşte veş
nic ca să mijlocească’.

13. Aaron oferea jertfe păminteşti 
zilnic. — Hristos S-a oferit pe Sine

^  însuşi odată pentru totdeauna.
14. Jertfa lu i Aaron nu putea şter

ge păcatele. — Hristos zice: „Nu-Mi 
voi mai aduce aminte de păcatele şi 
de nelegiuirile lor".

Epistola către Ebrei culminează cu 
afirmaţia că Isus suferind pe cruce 
ca să ne poată sfinţi şi după aceea 
înviind dintre morţi, este acum in 
stare ca Mare Păstor al oilor, să ne 
deşăvirşe-ască in orice lucrare, bună, 
împlinind in noi ceea ce este plăcut 
in pchii Săi — Ebr. 13,12.20.21.

HRISTOS SINGURUL M11LOC1TOR

C a Mare Preot desăvîrşit, Care a 
i<iăeut-o,'.ispăşire: desăvîrşită. pentru, 

păcatelepoporului -.. Său, ■ Hrisos._ este 
acuţii, da dreapta, lu i Dumnezeu aplicind 
vieţilor- noastre meritele jertfei . Sale 
desăvirşită. In  Exp. ş i Miz. citim, '

„Marca jertfă fusese,oferită ş i fusese 
primită şi . Duhul „  Sfird carţ S-a

coborit in ziua de Rusalii,-a. transpor
tat gindurile ucenicilor de la - templul 
păminţesc in cel ceieşc, unde. isus in 
trase prin propriul . Său şinge, ea , , să , 
reverse. asupra ucenicilor Seu meritele 
ispăşirii Sale". -. -

El face aceasta ca Mijlocitor al nos
tru pentru că este .un singur: M ijloc ito r  
intre Dumnezeu şi credincios,. — Omul 
Isus Hristos. 1 iim . 2,5. Numai prin 
El singur avem n o i. mirare, la  Dum
nezeu. El, ca Dumnezeu este M ijloci
tor de la divinitate in jos, către omul 
cel pierdut; şi ca om, El este de ase
menea Mijlocitor de la om in sus 
către Dumnezeu. Preoţia Sa constituie 
singurul canal de legătură vie intre 
Dumnezeu şi om

Numai ca Preot putea El să trateze 
cu păcatul; şi din cauza aceasta a 
devenit preot; ca Dumnezeu, El nu 
putea sluji ca Preot, pentru că preo
tul „trebuie să fie luat dintre fraţii 
lu i". De aceea este de trebuinţă ca 
El să fie 'făcut asemenea fraţilor Săi, 
ca să jie un preot milos şi vrednic 
de încredere. Astfel citim că fiecare 
Mare Preot este luat dintre oameni. 
Mai citim că El, prin Duhul cel veş
nic, S-a oferit pe Sine fără pală lui 
Dumnezeu.

Hristos S-a oferit pe Sine nu nu
mai pe cruce, ci E l a fost darul lui 
Dumnezeu, chiar de la întemeierea 
lumii.

In  camera de sus înainte de a mer
ge in  Ghetsemani Hristos a oferit Ta
tălui Său rugăciunea Sa de Mare 
Preot. El care avea parte de slava 
strălucitoare a div in ită ţii veşnice, a 
prezentat pe ucenicii Săi Tatălui, şi 
nu numai pe ei, c i pe toţi cei care 
prin slujirea lor, aveau să fie aduşi 
la cunoştinţa mintuirii. Serva Dom
nului schiţează in mod impresionant 
scena, in cuvintele următoare:

„Eu nu mai sint in lume, şi Eu 
vin la Tine. Sfinte Tată, păzeşte in 
Numele Tău, pe aceia pe care Mi i-ai 
dat, pentru ca ei să fie una după cum 
sintem şi Noi. Eu am păzit pe aceia 
pe oare M i i-ai dai; şi nici unul dintre 
ei n-a pierit, afară de fiu l pierzării, 
ca să se împlinească Scriptura.

„Ş i Mă rog nu numai pentru ei, ci 
şi pentru cei ce vor crede in Mine prin 
cuvintul lor. Mă rog ca toţi să fie 
una, cum Tu, Tată, eşti in Mine şi 
Eu în Tine; ca şi ei să fie una în 
Noi, pentru ca lumea să creadă că Tu 
M-ai trim is". Ioan 17,11.20.21.

„Astfel în limbajul unuia care, avea 
autoritate divină, Hristos predă B i
serica Sa aleasă, in braţele Tatălui 
Său. Ca Mare Preot uns, E l a mijlocit. 
pentru poporul - Său. Ca- păstor credin
cios; El a adunat turma la umbra. Celui 
Atotputernic-Adăpost . puternic şi sigur".

AGONIA DIN GRADINA -

D in - locul acela de comuniune^ îsus.. 
a plecat să întîmpiae pe Satana. 

Mat. 26, 38. E. credinţa noastră că în. 
grădina Ghetsemani, . .E l. —: In. reali
tate — a primit .să ia locul nostru şi

- . intr-un - sens special, era. foarte con? ■ 
ştient de greutatea păcatului nostru.

In  ceasul acela întunecat> E l strigă'
; „Sufletul Meii este cuprins de o întris

tare de moarte". (Mat. 26,24); In gră
dină, E l nu S-a rugat pentru ticeni- 
cii Săi, ci pentru Sine. Scriptura spune - 
că El, „a adus rugăciuni şi cereri cu 
strigăte mari şi. ou iacrimj către Cei 
ce putea să-L izbăvească de la moar 
te". Ebr. 5,7. Următoarele rinduri des 
cripiive- a&c6ntăeuză ■ nulitatea. -- ~ '

„E l simţea că din cauza-i-:păcatuiut i 
era despărţit de la iu l Său. Prăpastia 
era a f l i ' ‘Te ta rga ,'S tii de 'înturiecoasA 
şi atit 'de adîncă, îneît sufletul Său 
Se cutremură în faţa ei. In  groaza 
aceasta, El nu trebuia sâ-Şi folosească 
puterea dumnezeiască pentru a scăpa.
Ca om trebuia să sufere urmările pă
catelor omului, ca om trebuia să în
dure minia lu i Dumnezeu împotrive 
călcărilor de lege.

Hristos Se găsea acum - îrilf-o stare 
cu totul deosebită de aceea de !pină 
acum. Suferinţa Lui poate fi descrisă 
bine numai în cuvintele profetului 
„Scpală-te sabie, asupra Păstorului 
Meu şi asupra Omului care îmi;.estr 
tovarăşi — zice Domnul oştirilor", Ca 
Locţiitor şi Garant al omului păcătos 
Hristos trebuia să sufere siib dreptatea 
dumnezeiască. El a văzut ce. însemna 
dreptatea. Pină acum fusese Mijlocitor 
pentru a lţii; de astă dată El dorea 
să aibă pe cineva care să mijlocească 
pentru El. . r, -î : '

HRISTOS — PREOT Şl JERTFA

A ici în grădină, iar mai tîrziu pe 
■ r i  cruce, E l a fost şi Cel ce dăruia şi 
Cel dăruit, adică şi Preot şi Iertfă.

„După cum in serviciul tipic, Ma
rele Preot " -lăsa, ia '0 parte vesimîipui 
Său pontifical - şi-oficia ifnbrăcat in alb
— ca oricare preot, tot astfel şi Hris- 
tos a pus deoparte, veşlinîntul. Spu 
dumnezeiesc şi S-a îmbrăcat cu ome- 
nescul oferup jertfa. El Preot, şi tot 
El şi victimă". _ , -,

Preoţii Leviiicului, in serviciul tipia 
erau închinaţi prin sîngele. viţeilor; dar.. 
Hristos, in- ’desăvirşirea preoţiei Sale. 
a fost consacrat prin chiar sîngele Său 
propriu, Ebr. 9,12. El S-a dăruit pe 
Sine însuşi — este declaraţia Scrip
turii, — şi ca Preot a i nostru, a Sosi 
consacrat odată pentru totdeauna; şi 
lucrul acesta : r i i i ‘ l-a făcut fără ju ră - - 
mint. Ebr. 7,27—29.

Pre-oţia Sa — de aceea, — include:, 
dăruirea Sa lui Dumnezeu, pentru, că 
numai un preot putea să ofere . jtrtf.ia

i  Vărsarea singelui Său, a ratificat tei 
, gămîntul veşnic, pe care l-a făcut 

Dumnezeu la început pentru, om. t -  
, feciele sacrificiului Său, nu ar f i .foşti 

niciodată de folos omului, dacă HrU- - 
tos nu ar fi înviat din morţi, ş i  nu- 
Şi-ar f i  luai locul la dreapta 'Tatălui 
ceresc. Adevărul acesta e arătat 'lă
murit de Apostolul Paail: „Dacă ll r ix  
tos nu a înviat, atunci pro^ţoVădutr^i 
noastră iste zadărnică, ' "şi 'iaăărfiîcti 
este şi credinţa voastră... voi sînteti
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incă în păcatele voastre". 1. Cor. 15 
14—17.

Cind Mintuitorul nostru S-a înălţat 
la ceruri, El S-a înfăţişat înaintea Ta
tălui, în prezenţa îngerilor şi cu o- 
căzia aceasta a fost înscăunat ca Ma
rele nostru Preot. Ca şi Melhisedec. 
El este împărat al neprihănirii şi Îm 
părat al păcii. Ebr. 7,2. Deşi este'îm
păratul slavei, El este de asemenea 
şi Impărat-Preot, după rînduiala lui 
Melhisedec, pe tronul Tatălui Său 
„Căci este un singur Dumnezeu S> 
este un singur Mijlocitor intre Dum
nezeu şi oameni — Omul Isus Hris• 
tos. 1 Titn. 2,5. Ca Fiu divin al Im 
Dumnezeu El a devenit Preot după 
rînduiala lui Melhisedec — Ebr. 6.20, 

cu singura caracteristică amintită 
în Ebr. 7,3, şi anume că e preot în 
veac. Tot aşa şi Hrisitos „ rămîne in 
veac şi trăieşte pururea ca să mijlo
cească". Ebr. 7,24.25.

SERVICIUL DIN VECHIUL
SANCTUAR — UN EXEMPLU

/*n timp ce Adventiştii cred că ta
bernacolul mozaic sau sanctuarul cu 

serviciile lui de sacrificii, — in tip. 
trebuiau să-şi găsească împlinirea in 
jertfa desăvîrşită şi în slujirea preo
ţească a Mîntuitorului nostru, în ace
laşi timp recunoaştem că lecţii foarte 
importante pot f i învăţate din studie
rea tabernacolului şi a serviciilor lui. 
Dar in timp ce tipurile şl umbrele 
ritualului leviiic au o însemnătate spi
rituală, nu trebuie să ne aşteptăm ca 
fiecare amănunt al sanctuarului din 
jechime să aibă o însemnătate tipică.

De exemplu acele cu gămălie şi ză
voarele care ajutau la susţinerea cor
tului. erau obiecte folositoare, fără să 
aibă o însemnătate specială. E mat 
bine să vedem şi să studiem marile 
realităţi sau adevăruri ale jertfei şi 
slu jir ii preoţeşti a lu i Hristos, decît 
să stăruim prea mult asupra amănun
telor serviciului tipic, care ne dau 
numai o zugrăvire ' incompletă a sa
crificiului şi a s lu jirii lu i Hristos. E 
mult mai bine să interpretăm cortul 
pămîntesc in lumina celui de sds, ce
resc, — decit să mărginim realităţile 
antitipului prin aplicarea lor la tip 
adică la cortul pămîntesc.

Clădirea, ritualul şi jertfele luate 
la un loc, aveau menirea să ne arate 
calea lu i Dumnezeu. Preoţii din ve
chime slujeau in chipul şi umbra lu
crurilor cereşti. Ebr. 8J>. Şl în timp 
ce erau numai umbra lucrurilor v ii
toare —  nu înfăţişarea adevămtă a 
lucrurilor, 10,1. — totuşi de erau lecţii 
preţioase ale realităţii, o instituţie 
profetică cu ' a însemnătate adincă. 
Pentru motivul acesta l i  se dăduseră 
amănuntele . construirii clădirii şi a 
serviciilor. O mare parte din Exodul 
şi Leviticul conţine instrucţiuni, şi e- 
senţa acestor detalii se vede in în
semnătatea lor antitipică din epistola 
către Ebrei.

E regertabil că sini creştini care văd 
prea puţin folos în studiul vechiului

sanctuar şi al serviciilor sale. Şi totuşi 
de aceste simboluri se leagă o cidincă 
însemnătate. In timp ce legea nu a 
făcut nimic desăvirşit (Ebr.7,19) şi nu 
poate niciodată prin aceleaşi jertfe, 
care se aduc neîncetat, în fiecare an, 
să facă desăvârşiţi pe cei ce se apropie 
(10,1) totuşi, faptul că in Scriptură se 
pune atit accent asupra Sanctuarului 
şl serviciilor sale, descoperă însemnă
tatea lor, nu numai lsraeliţilor din 
vechime, ci şi creştinilor de azi.

De fapt era o imposibilitate ca „sin
gele taurilor şi ţapilor să şteargă pă
catele (10,4), dar jertfa Mîntuitorului 
nostru pe cruce, a făcut cu putinţă 
ştergerea păcatelor, întrucit „ la  sfirşi- 
tul veacurilor, S-a arătat o singură 
dată ca să şteargă păcatul prin jertfa 
Sa“ . (9,26). Expresia „Hristos S-a a- 
dus jertfă o singură dată ca să poarte 
păcatele multora" are o adincă însem
nătate. De asemenea citim „căci lucrul 
acesta l-a făcut odată pentru totdea
una; fiindcă prin moartea ae care a 
murit, El a murit pentru păcat, odată 
pentru totdeauna; prin jertfirea trupu
lui lu i Hristos odată pentru totdeau
na. El a făcut aceasta nu prin sîngele 
ţapilor şi viţeilor, ci cu însuşi sin- 
gele Său după ce a căpătat o răscum
părare veşnică".

RASGUiMP ARAREA DESAVIRŞITA
PRIN BIRUINŢA LUI HRISTOS

C ind S-a înălţat la ceruri, a şezut ia 
dreapta măririi in locurile prea înal

te (Ebr. 1,3 cu Rom. 8,34; Efes. 1,20, 
Col. 3,1) Însemnătatea acestui act se 
pierde dacă noi i l interpretăm numai sub 
aspectul atitudinii. Ea exprimă în rea
litate, onoarea reprezentată prin au- 
ritate. Ştefan L-a văzut nu şezind, ci 
stind la dreapta lu i Dumnezeu (Fapte 
7,56). In  timp ce El ca Marele nostru 
Preot slujeşte în favoarea noastră, El 
este de asemenea şi împreună executor 
cu Tatăl in guvernarea universului. 
Cît de slăvit este gindul că împăratul 
care ooupă tronul este şi Reprezen
tantul nostru în curţile cereşti. Aceasta 
are o însemnătate şi mai mare,' cind 
ne dăm seama că Isus — Garantul 
nostru, a intrat în locul sfint şi apare 
in faţa lu i Dumnezeu pentru noi. Lu
crul acesta nu s-a făcut cu nădejdea 
ca să obţină ceva pentru noi pe cruce. 
Şi acum, oa Marele nostru Preot, El 
slujeşte in puterea jertfei Sale ispăşi
toare pentru noi. Următoarele rtnduri 
dintr-o carte, ne redau bine acest a 
devăr:

Je rtfa  fusese adusă şi terminată pe 
cruce, după cum la templu jerfele erau 
ucise în curtea de afară. Numai prin 
singele acestor jertfe, Marele Preot a- 
vea autoritatea să intre în locul prea 
sfint şi după. ce intra, trebuia să stro
pească cu singele care încă era cald 
şi aşa să prezinte jertfa înaintea lui 
Dumnezeu. Tot aşa, Hristos trebuia să 
intre în Sanctuar spre a putea pre
zenta sacrificiul adus pe Gol got a.

O Evanghelie care se încheie cu is
toria crucii, putea să aibă toata pu

terea de înnobilare a unei iubiri in fi
nite. Dar puterea unei vieţi nesfîrşite 
ar f i  lipsit. Nepieritoarea viaţă a Ma
relui nostru Preot, face ca jertfa Sa 
ispăşitoare să fie operativă şi este un 
nesecat izvor al vieţii de îndreptăţire 
şi de har in toţi adevăraţii Săi ur
maşi de pe pămint.

In  timp ce noi nu putem înţelege pe 
deplin natuAa slujiri preoţeşti a lui 
Hristos, totuşi ştim că El este M ijloci
torul nostru şi că este singurul intre 
Dumnezeu şi om. Slujirea aceasta este 
o lucrare de mijlocire (Rom. 8,34; Ebr. 
7,25) El ne mărturiseşte înaintea Ta
tălui şi ne pretinde ca ai Săi — A poc. 
3,5. El revarsă milă ş i . ajutor de La 
Tronul harului, Ebr. 4,1 şi în cali
tatea Lui de Mare Preot dă poporului 
Său putere ca să învingă păcatul. 1 
Cor. 15,57; Apoc. 3,21.

Unul dintre cuvintele cheie in stu
diul preoţiei lui Isus este cuvintut- 
„mai bune". E l a adus o nădejde mai 
bună; este Mijlocitorul unui legămînt 
mai bun, care a fost întemeiat pe 
făgăduinţi mai bune şi de aceea Ei 
a devenit Garantul unui testament mai 
bun. Ebr. 7.19; 8,6; 1,22.

ISUS DEVINE GARANTUL NOSTRU

T tr is tos  a devenit Garantul nostru şi 
l l  tot El a îndeplinit ceea ce pretin
dea legămintul cel veşnic. Ca al doi
lea Adam, El a devenit O nul din 
neamul lui Adam. Şi ca Garantul nos
tru, El nu a purtat numai păcatele 
noastre pe Golgota, ci de la Tronul 
Harului El revarsă binecuvîntările Sale 
şi mijloceşte în favoarea noastră.

El putea f i ales dintre oameni, pen
tru că era sfint, nevinovat, fără pată. 
despărţit de păcătoşi (7,26) l.il a 
venit în mijlocul omenirii nu printr-o 
naştere firească, ci intr-un fel rninu- 
n/at. Naşterea Lui a fost supranaturală, 
Tatăl Său era Dumnezeu. Deşi năs
cut in carne, El era totuşi Dumnezeu 
şt era lipsit de patimile moştenite care 
strică pe descendenţii lu i 'Adam. Ei 
era fără păcat nu numai în compor
tamentul Său exterior, ci chiar in  na
tura Sa. El putea spune cu adevărat; 
„Satan n-are nimic in Mine", Ioan 14, 
30 (sau nu găseşte nici un răspuns în 
Mine). In  El nu era nimic care să 
răspundă la invitaţiile celui rău. Şi 
tocmai de un asemenea preot avem 
noi nevoie. Dacă El S-ar fi pătat chiar 
şt cu o minjitură a păcatului, ar fi 
fost descalificat de a mai. f i jertfa noas
tră sau Marele nostru Preot. Dar 
deşi fără păoat in viaţa şi natura Sa. 
a fost totuşi ispitit in toate ca şi noi, 
dar fără păcat — Ebr. 4,15 Şi din 
cauza aceasta, El poate să simpati
zeze cu noi in toate ‘întristările şi în
cercările noastre.

Ca să Se poată achita de răspun
derea Sa preoţească, El, ca şi preoţii 
lu i Israel de altă doici trebuia să aibă 
ceva de adus. (8,3) Cind Aaron s-a 
prezentat pe sine înaintea Domnului 
in serviciul tipic, trebuia să aibă cu 
sine singele jertfei. La fel, cind Isus
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S-a prezentai înaintea Tatălui în fa
voarea noastră, in Sanctuarul de sus, 
trebuia să aibă şi E l singe; dar ca 
însuşi singele Său — 9,12. Noi am 
fost răscumpăraţi prin singele scump 
al lu i /sus, Mielul fără cusur şi fără' 
prihană". 1 Petru 1,19.

Am notai deja că incă din grădina 
Ghetsemani povara păcatelor lum ii a 
fost îngrămădită asupra■ Mmtuitorului 
nostru. Despre El zice Apostolul Pe
tru: „E l a purtat păcatele noastre pe 
lemn. 2^4. Astfel, păcatele noastre au 
fost imputate, au fost atribuite Lui. 
„El, Cel ce n-a cunoscut păcat, a de
venit păcat pentru noi, ca noi să fim 
neprihănit ea lu i Dumnezeu în El".
2 Cor. 5, 21. El a acceptat păcatul 
nostru şi l-a purtat in calitate de în 
locuitor, fiind şi jertfă şi preot... Dar. 
pentru ca să poată aduce la deplină 
realizare planul Său pentru răscurn- 
părerea noastră, a trebuit să Se înalţe 

la ceruri ca Mijlocitor al nostru. Din 
cartea amintită mai sus, cităm:

„Dacă Hristos ar f i rămas pe pa- 
mint după invierea Sa, şi-ar fi săvîrşit 
numai jumătate din lucrarea Sa preo
ţească. înălţarea Sa la cer era nece
sară pentru menţinerea drepturilor gu- 
vernămîntului lui Dumnezeu, pentru 
apărarea însuşi a Răscumpărătorului 
şi pentru binele poporului Său: şi pen
tru ca ceea ce El a început să fie con
tinuat, consumat şi realizai, pe deplin 
în ceruri. Sacrificiul istpăşitor al. lui 
Isus fusese adus odată pentru totdea
una, dar trebuia să-Şi ocupe locul Său, 
ca Mijlocitor la dreapta tui Dumne
zeu, dacă Biserica Lui, voia să se 
bucure de meritele sacrificiului Său. 
Dacă Hristos rărnînea pe pămînt. Şi-ar 
f i  lăsat opera nedesăvîrşită, avînd în 
vedere că poporul Său avea nevoie 
de Unul care să Se înfăţişeze înaintea 
tui Dumnezeu pentru ei. 9, 24. Dacă 
Aaron ar f i adus jertfă numat pe al
tarul de aramă şi nu ar f i dus sîngele 
dincolo de perdea şi-ar fi făcut lucra
rea numai pe jumătate".

IO C UL SLUJIRII LUI HRISTOS

j  jude, cind şi cum slujeşte Mintuito- 
v-' m l nostru ? Scriptura nu dă loc 
la nici o speculaţie. E l slujeşte în 
Sanctuarul ceresc. Ebr. 8, 1. 2’. Atit 
timp cit ritualul cel vechi continua. 
calea spre Sf'mta Sfintelor nu era des
chisă. 9, 8. Traducerea pe care o avem 
noi z ice: „P rin  aceasta, Duhul Sflnt 
arăita că drumul in locul prea Sfînt 
nu era incă deschis oiţă vreme sta 
încă in picioare cortul dinţii".

Cind M intuitorul nostru a murit pe 
cruce, catapeteasma templului pămin- 
fese s-a rupt in două de sus pinâ jos. 
arătind tuturor generaţiilor viifoare că 
umbra se intUnise cu fiinţa: tipul s-a 
împlinit în antitip. Pentru prima dată. 
Locul Prea Sfînt din Sanctuarul pă- 
mintesc nu mai era ascuns de privirea 
omenească şi nu mat era sfint. Tot 
ceea ce constituise o barieră fusele 
dat ta o parte... Noi putem veni acum 
cu îndrăzneală la Tronul Harului, nu

cu teamă, nici cu groază, ci cu încre
dere şi cu bucurie. „Să ne apropiem 
cu o inimă curată, cu credinţă depli
nă, pe calea cea nouă şi vie pe care 
ne-a deschis-o El, prin perdeaua din- 
tunttu adică Trupul Său. Ebr. 10, 20. 
22. Cind Mintuitorul nostru Şi-a dat 
trupul Său pentru viaţa lumii — loan 
6,21 — calea spre ceruri a fost des
chisă. „Nimeni nu vine la Tatăl decii 
prin Mine". loan 14fi.

DESAVIRŞIREA CARACTERELOR 
NOASTRE

C a Domn al nostru înălţat, Hristos 
stă pe tronul dumnezeirii, totuşi El 

este Mijlocitorul nostru (greceşte: pa- 
raclet-apărător, ajutor), reprezentln- 
du-ne înaintea Tătfilui. 1 loan 2, 1. 
Acelaş cuvînt este tradus — Mîngiie- 
tor, loan 14, 26. Isus vorbea ucenici
lor Săi despre Duhul Sfînt, care avea 
să vină la ei ca paraclet sau ajutor. 
Atit Isus cit şi Duhul Sfint slujesc in 
calitate de apărător-advocat. Mîntuito- 
rul . nostru este Apărătorul nostru la 
Tatăl, reprezentîndu-ne pe noi la tro
nul Tatălui, in timp ce Duhul Sfînt 
este Apărătorul nostru sau ajutorul 
nostru aici pe pămînt, reprezentind o 
omenire pierdută înaintea Tatălui şi 
Fiului. In Evanghelia după loan, pa
raclet este tradus Mîngiietor, dar în 
epistola sa, este tradus cu Mijlocitor. 
Ca Apărător şi M ijlocitor al nostru, 
Isus trimite Duhul Său Cel Sfint in 
inimile noastre ca Mîngiietor şi Că
lăuză.

Ţinta lu i Dumnezeu pentru poporul 
Său este desăvirşirea. Isus zice: „F iţi 
desăvlrşiţi după cum şi Tatăl vostru 
Cel ceresc este desăvîrşit". Mat. 5, 48. 
Dar jertfirea taurilor şi ţapilor nu 
putea să desăvlrşească pe , nkiun om 
Hristos a făcut ceva pentru omenirea 
pierdută, ceea ce jertfele din vechime 
nu puteau face. Cind El a purtat pă
catele noastre In trapul Său pe lemn, 
El a şters zapisul cu rinduielile care 
erau împotriva noastră şi ne erau 
protivnice şi l-a nimicit pironindu-l pe 
cruce". 1 Petru 2. 24. Col. 2, 14.

Je rtfa  lu i Hristos in favoarea omu
lui era deplină şi completă. Condiţia 
ispăşirii fusese îndeplinită. . Lucrarea 
pentru care E l venise in lumea aceas
ta, fusese realizată. E l ciştigase împă
răţia. El o smulsese de la satana şi 
devenise moştenitorul tuturor lucru
rilor".

In  timp ce Hristos este făcui pentru 
noi înţelepciune, neprihănire, sfinţire 
şi răscumpărare, I  Cor. 1, 30, totuşi 
cei ce sint făcuţi desămrşiţi sini ' nu
mai aceia care acceptă din plin harul 
Său. Intr-adevăr, „E l poate să mln- 
tuiască în chip desăvîrşit pe cei ce 
vin ta Dumnezeu prin EI, pentru că 
trăieşte pururea ca să mijlocească pen
tru ei". Ebr. 7, 25. De aceea, cei ce 
vor să fie m intuiţi trebuie să vină la 
Dumnezeu. Ei trebuie să apuce viaţa 
veşnică 1 Tim. 6, 19. Cînd noi I I  pri
mim pe El. sintem îndreptăţiţi. Aceasta

înseamnă că dreptatea său îndreptă
ţirea Sa, ne este atribuită nouă şi not 
stăm înaintea lui Dumnezeu ca şi cum 
n-am f i păcătuit niciodată. Dar numai 
cei care stăruiesc şi I I  sânt pe Domnul 
ca o putere . ce rămîne in ei şi care 
încontinuu îşi însuşesc harul Său pen
tru biruirea f ir i i  lor păcătoasă, sint 
sfinţiţi sau făcuţi desăoirşiţi. In această 
privinţă, cităm, de la un autor:

„îndreptăţirea şi sfinţirea niciodată 
tiu pot f i  despărţite; cind Dumnezeu a- 
tribuie dreptatea sau neprihanirea lui 
Hristos, El oferă deasemenea şi prin
cipiul sfinţeniei, ultimul fiind roada 
sau consecinţa primului, şi atnindouă 
fiind necesare înainte ca noi să putem 
f i  admişi in ceruri. Pentru că singele 
lu i Hristos a îndeplinit in  totul orice 
cerinţă a lui Dumnezeu din partea po
porului Său, de aceea puterile şi efec
tele curăţitoare sint aplicate lor prin 
Duhul Sfint.

...Pentru că singele lui Hristos nu 
este numai o simplă cheie care des
chide Locul Prea Sfint pentru E l ca 
Marele nostru Preot şi Răscumpără
tor: singele nu este numai preţul plătii 
pentru răscumpărarea noastră, prin 
care noi sîntem izbăviţi din sclavic, 
şi liberaţi de blestem ne putem apro
pia de Dumiezeu: ci el-singele, dease- 
tnenea, ne desparte de moarte şi de 
păcat. E l este nestricăcios, încontinuu 
curăţitor şi înviorător; prin singele a- 
cesta noi ne despărţim de această lu
me rea şi o biruim; prin singele a- 
cesta noi ne păstrăm veşmintele noas
tre, albe şi curate".

Deaceea, in timp ce îndreptăţirea 
este neprihăntrea atribuită, sfinţirea 
este neprihăntrea acordată.

Desăvirşirea Mintuitorului nostru, 
viaţa de predare şi ascultare, este în 
totul a noastră prin credinţă. Şi aceste 
calităţi ale desăvirşirii, El le revarsă 
asupra poporului Său din locul Sanc
tuarului Său. Rugăciunile noastre în
soţite Intr-un fel tainic, cu altarul de 
aur al tămiierii, Apoc. 8, 3. 4. se urcă 
in  Sanctuarul ceresc — 5 , 8 ,  — sint 
prezentate in faţa Domnului şi sint 
împletite cu virtuţile vieţii Sale ne
prihănite.

„Hristos S-a legat să fie înlocuito
rul si Garantul nostru şi el nu negli- 
iează niciunul dintre acestea două. El 
care nu outea să vadă fiinţa ome
nească expusă la ruină veşnică, fără 
r.a să-Şi verse sufletul Său la moarte 
in favoarea sa, va privi cu milă şi 
compătimire asupra fiecărui suflet care 
înţelege că nu se poate mintui pe sine 
însuşi.

E l nu va privi asupra rugătorului 
tremurînd, fără a-l ridica. El oare prin 
propria Sa ispăşire a găsit pentru om 
un capital nesfîrşit de putere morală, 
nu va pregeta să întrebuinţeze această 
putere In favoarea noastră.

Noi putem aduce păcatele şi cererile 
noastre la picioarele Sale, pentru că 
El ne iubeşte. Fiecare privire şi cuvînt 
al Său invită încrederea noastră. El

(Continuare în pag. 16-a)
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R U S A L I I L E
GLid ucenicii se întoarseră de pe Muntele Măslinilor la 

Ierusalim, oamenii priviră la ei, sperînd să'vadă-pe 
feţele lor expresii de întristare, turburare şi înfrîngere, 
însă în lo? de acestea văzură fericire şi biruinţă. Acum 
ucenicii nu se tînguiau pentru dezamăgirea nădejdilor' Ei 
văzuseră pe Mîntuitorul lor, şi cuvintele făgăduinţei dată 
la despărţirea Sa răsunau continuu în urechile k>r.

Ascultători de porunca lui Hristos, ei zăboviră în Ieru
salim aşteptînd făgăduinţa Tatălui, — revărsarea Spiritu
lui. Ei nu aşteptară m trîndăveală. Raportul biblic ne spu
ne. că „to t timpul stăteau în templu, şi lăudau şi binecu- 
vîntau pe Dumnezeu". De asemenea ei se adunară-laolaltă, 
pentru a prezenta cererile lor Tatălui în numele lu i 
lsus. Ei ştiau că au un Reprezentant în ceriiri, un-Apă
rător la tronul lui Dumnezeu. Cu un respect solemn ei se 
plecau în rugăciune, repetînd asigurarea : „Orice veţi cere 
de la Tatăl, în Numele Meu, vă va da. Pînă acum n-aţi 
cerut nimic ‘în Numele Meu: Cereţi, şi veţi căpăta,, pen
tru ca bucuria voastră să fie deplină". Mai sus şi tot 
mai sus întindeau ei mîna credinţei, cu argumentul cel 
puternic: „Hristos a m urit! Ba mai mult, El a şi înviat, 
stă la dreapta lui Dumnezeu, şi mijloceşte pentru noi“ !

In timp ce aşteptau împlinirea făgăduinţei, ucenicii îşi 
umileau inimile în sinceră pocăinţă şi-şi mărturiseau ne
credinţa lor. In timp ce-şi aminteau cuvintele pe care 
Hristos l i  le vorbise înainte de moartea Sa, ei pătrundeau 
mult mai pe deplin înţelesul lor. Adevărurile care le dis
păruse din memorie eraii din nou aduse în mintea lor, 
şi le repetau unul de la altul. Ei se învinuiau pe ei înşişi 
pentru faptul că nu înţeleseseră pe Mîntuitorul. Ca şi o 
procesiune, scenă după scenă din minunata viaţă a Mîn- 
tuitorului trecea pe dinaintea lor. Meditînd la viaţa. Lui 

l? curată /si. şfîntâ, simţeau că nici o strădanie nu ar f i 
prea grea, nici tîn sacrificiu prea mare, dacă ar putea doar 

r  să mărturisească în viaţa lor despre caracterul plin de 
iubire al lu i Hristos. O, gîndeau ei, dacă le-ar fi fost cu 
putinţă să mai trăiască din nou cei trei ani trecuţi, cît de 
cu totul altfel ar f i lucrat ei ! Dacă ar f i putut doar să 
mai vadă odată .pe învăţătorul, cu cîtă ardoare s-ar fi 
străduit a-1 dovedi cît de mult II iubeau şi cît de sin- 

r - ceri erau în mîhnirea lor că, L-ar fi în trista t cîndva prin 
vreo vorbă sau o faptă 'de îndoială ! Insă erau mîngîiaţii 

,.. la  gîndul că . fuseseră iertaţi. Şi ei se hotărîră ca, pe cît 
, : le, era cu putinţă să-şi ispăşească puţina lor credinţă prin- 

,tr-o. cura joasă mărturisire a Lui înaintea altora.
Ucenicii se rugau cu o nepotolită căldură spre a fi 

lăcuti destoinici a întîmpina pe oameni, şi ca în convor- 
r bipile lo r; zilnice să fie  în stare a vorbi cuvinte care să 

îndrume pe păcătoşi la Hristos. Inlăturînd orice deose
bire. orice dorinţa de. întîietate, ei se strînseră laolaltă

■ într^o; obşte-creştină, Ei se-apropiau mai mult şi tot mai 
mult de Dumnezeu, şi făcînd aceasta înţeleseseră ce pri- 

;vileeiu, avusese, e i; de a li. se.fi îngăduit, să trăîgscă într-o
- : tovărăşie atît de strînsă cu lsus. Inim ile le, erau pline de 
r.{ ;întristare. cînd, se; .gîndeau cît de. adesea ;I-L,rnîbinişşr|; prin 
*• „înfîrzîereai lor de, ,a;înţel|sgg,,. lipsa, tor d e a  1 pricejsg.^nvl- 

.- .. jf liu r le  acelea car* spfe. b!nfc]e lor, EI se străduia, să-i 
... învr.Jc. Aceste zile.de pregătire au fost . zile. de; adîncă 

cercetare a inim ii. . ; .... , ,
;b :• înălţarea -iui lsus la cer era; semnul că urmaşii. Lui 
! -urmau-să primească ît-rfeita făgăduinţă. După .ea. trebuia 

.£« săi aşf®gte ej- mai. înainiş/de a^i-îneepe lucritL Cînd . Hris- 
*.ţos 4geauA§or|il& cerului,t ;EJ Va fost întronat 'în m ijlo c u l 
adorării îngerilor. De îndată ce s-a -încheiat această ce-

• - -renjonie. Spiritul Sfînt se coborî asupra ucenicilor în 
,V: torente bogate, şi Hristos a fost cu adevărat:.proslăvit, 

chiar cu slava pe care o avusese la Tatăl din itoa f^ veş
niciile. Revărsarea de la Rusalii era vestirea din partea

Cerului că întronarea Mîntuitorului a fost săvîrşită. Po
triv it făgăduinţei Sale, Bl trimisese Spiritul Sfînt din ce
ruri asupra urmaşilor Săi, ca un semn că El a primit, 
ca preot şi împărat, toată puterea în cer şi pe pămînt, şi 
era Cel Uns peste poprul Său.

„'Nişte limbi ca de toc au fost văzute împărţindu-se prin
tre ei, şi s-au aşezat cîte una pe fiecare din ei. Şi toţi 
s-au umplut de Duh Sfînt, şi au început să vorbească în 
alte limbi, după cum le da Duhul să vorbească". Spiritul 
Sfînt, luînd forma limbilor de foc, >a venit asupra celor 
adunaţi. Aceasta era o exteriorizare a darului revărsat 
atunci asupra ucenicilor, dar, care îi făcea în stare a vorbi 
cu uşurinţă în limbi pe care mai înainte nu le cunos
cuse. înfăţişarea de foc preînchipuia ardoarea zelului cu 
care aveau să lucreze .apostolii cum şi puterea ce avea 
să însoţească lucrarea lor.

„Se aflau atunci în Ierusalim, Iudei, oameni cucernici 
din toate neamurile care sînt sub cer". După risipire. Iu 
deii fusese împrăştiaţi aproape în fiece parte a lumii 
locuite, şi în exilul lor învăţase să vorbească diferite 
limbi. M ulţi din aceşti Iudei se găseau cu ocazia aceasta 
la Ierusalim, luînd parte la sărbătorile religioase ce a- 
veau loc atunci. Printre cei adunaţi era reprezentată fiece 
limbă cunoscută. Această deosebire de limbi ar fi alcătuit
o mare piedică în vestirea Evangheliei; de aceea Dumne
zeu, îptr-un chip minunat împlini lipsa apostolilor. Spiri
tul Sfînt făcu pentru ei, ceea ce ei nu ar fi fost în stare 
a săvîrşi într-o viaţă. Ei nu ar fi putut vesti adevărurile 
Evangheliei decţt vorbind pe înţeles limha acelora pen
tru care lucrau. Acest dar uimitor era o puternică dovadă 
pentru lume că însărcinarea lor purta pecetea cerului. 
De aci înainte vorbirea ucenicilor era curată, simolă şi 
distinctă, fie că vorbeau în limba lor de naştere fie în 
tr-o limbă străină.

„Cînd ŝ -a auzit sunetul acela, mulţimea s-a adunat şi 
a rămas încremenită; pentru că fiecare îi auzeau vorbind 
fn limba lui. Toţi se mirau, se minunau, şi ziceau unii 
către alţii: „Toţi aceştia care vorbesc, nu sînt Galileeni? 
Cum dar îi auzim vorbind fiecăruia din noi în limba noa
stră, în care ne-am născut?"

Cu claritate şi putere Petru mărturisi despre moartea şi 
învierea lui Hristos: „Bărbaţi Israeliţi, ascultaţi cuvintele 
acestea: Pe lsus din Nazaret, om adeverit de Dumnezeu 
înaintea voastră prin minunile, semnele şi lucrările pline 
de putere, pe care le-a făcut Dumnezeu prin El în .m ij
locul vostru, după cum bine ştiţi; pe Omul acesta... voi 
L-aţi răstignit şi L-aţi omtorît prin mîna celor fărădelege. 
Dar Dumnezeu L-a înviat, dezlegîndu-I legăturile morţii, 
pentru că nu era cu putinţă să fie ţinut de ea".

Petru nu s->a referit Ia învăţăturile lu i Hristos' pentru 
a-şi ^susţine poziţia sa, fiindcă ştia că prejudecăţile as
cultătorilor lu i erau aşa de mari înoît cuvintele lui cu p ri
vire la acest subiect nu ar fi avut nici un. efect. In  loc 
de aceasta,.el le vorbi despre David, care 'era socotit de

• Iudei ca unul din patriarhii, neamului lor. „David. .zicea 
, - despre. E l“ , .spunea Pletru : „Eu aveam totdeauna pe Dom- 
r. :>nul; Jriă in teă, ţ .^ ,. jie ft tn r ie ă /E l este la dreaptă mea, ca 

să/nu in i.c la tin . Pe aceea, mi: se bucură inima, şi iţii se 
veseleşte p lim bă ;. chiar şi trupul mi se va odifjrii în nă- 

Rr, dojde:: căci nu mi vei lăsa sufletul în locuinţa morţilor, 
şi nu vei îngădui ca Sfîntul Tu să vadă putrezirea.,.

....... „C ît despre patriarhul Davidj; să-mi fie îngăduit fraţilor,
. Vă: spun făfa sfiala c | a m urit şi a fost îngropat: şi 
;;; .nţormîntul Iui este în mijlocul nostru pînă ?n ziua de 
ţi. „Despre învierea Iui Hristos a proorocit şi a vorbit
....şl. cînd. a zis că sufletul lu i nu va f i lăsat în locuinţa

.. morţilor, şi trupul lu i nu va vedea putrezirea. Dumnezeu 
a înviat pe acest lsus, şi noi toţi sîntem martori ai lu i".



Tabloul acesta este de mare interes. Iată pe oameni ve- • 
nind din toate părţile să audă pe ucenici mărturisind des- ; 
pre adevărul care este în Isus. Ei se înghesuie, se îmbul
zesc în templu. Sînt acolo şi preoţii şi mai marii, încă 
avînd pe feţele lor o încruntate de neagră răutate, cu 
inimile încă pline de dăinuitoare ură împotriva lu i Hris- 
tos. cu mîinile lor mînjite încă de. .sîngele.. yărsat cînd .au 
răstignit pe Mîntuitorul lumii. Ei gîndiseră să găsească 
pe apostoil copleşiţi de iteamă sub mîna cea tare a pri
goanei şi uciderii, însă i-a găsit liberaţi de orice teamă şt 
plini de Spirit, vestind cu putere dumnezeirea lui Isus din 
Nazaret. l-a auzit declarînd cu mult curaj că Acela care 
aşa de curînd fusese umilit, batjocorit, lovit de mîini ne- 

■v-'-miloase'.şi răstignit, este Prinţul =vi«ţiî şi înălţat acuma 
la dreapta lu i Dumnezeu.

l Tnii dintre aceia care ascultau pe apostoli luase o parte 
s activă M osîndirea -şi moartea lu i Hristos. Glasurile lor 

se amestecaseră cu acelea ale gloatei, cerînd răstignirea 
Tui. Cînd Isus şi Baraba stătuseră în fata lor în sala de 
judecată şi Pilat întrebă: „Pe care voiţi să vi-1 silobo- 
zesc ?“ ei strigaseră: „Nu pe El, ci pe Baraba ! .  „Cînd 
Pilat le-ia dat în  mîini pe Hristos, z ic înd: „Luaţi-L voi şi

• răstigniţi-L căci eu nu găsesc nici o vină în El “ „eu 
:5Înt nevinovat de sîngele neprihănitului acestuia" ei au 
striga t: „Sînerele Lui să fie asupra noastră şi asupra 
copiilor noştri".

Acum ei auzeau pe ucenici declarînd că, Cel răstignit 
' fusese Fiul lui Dumnezeu. Preoţii şi mai marii tremurau. 

Poporul era cuprins de convingere dar şi^despaimă su
fletească. „E i au rămas străpunşi în inimă, şi au zis lu i 
Petru, şi celorlalţi apostoli : .Fraţilor, ce să facem?’".

Printre aceia care ascultau cuvintele ucenicilor ^erau 
Iudei devotaţi, sinceri în credinţa lor. Puterea care înso
ţea cuvintele vorbitorului îi convinsese că Isus era în 
adevăr Mesia. ,

,,Pocăiţi-vă“ , le-a zis Petru, „şi fiecare din voi să fie 
botezat în Numele lu i Isus Hristos, s-ore iertarea păcatelor 
voastre: apoi veţi primi darul Sfîntului Duh. Căoi făgă
duinţa aceasta este pentru voi, pentru copiii voştri, şi pen
tru cei ce sînt departe acum. în orioît de mare număr îi 
va chema Domnul Dumnezeul nostru".

Petru învedera oamenilor care se convinseseră de fap
tul că ei lepădase pe Hiistos fiindcă fusese înşelaţi de 
preoţi şi mai mări, şi că dacă vor continua să caute sfat 
de la aceşti oameni şi vor aştepta ca înainte de a în 
drăzni ei să primească pe Hristos să-i vadă pe aceştia 
făcînd aceasta, atunci nu mai aveau să-L primească n ici
odată. Aceşti oameni puternici, deşi 'dădeau o înfăţişare 
de ev lav ie ,  erau ambiţioşi după bogăţii şi glorie pămîn- 
tească. Fi nu erau dispuşi a veni la Hristos să primească 
lumină.

Sub influenţa acestei lumini cereşti, Scripturile pe care 
Hristos le lămurise-ucenicilor se înfăţişau înaintea lor cu 
strălucirea adevărului desăvîrşit. Vălul care îi împiedecase 
să vadă pînă la sfîrşitul a ceea ce fusese desfiinţat, acum 
era îndepărtat şi ei înţelegeau cu deplină claritate scopul 
misiunii lu i Hristos şi natura împărăţiei Sale. Ei puteau 
vorbi cu putere despre M în tu ito ru l; şi desvăluind ascultă
torilor planul mîntwirii, mulţi erau osîndiţi şi convinşi. 
Tradiţiile şi superstiţiile ticluite de preoţi erau îndepăr-

- tate - din minte lo r şi primeau învăţăturile Mîntuitorului. 
„Cei ce au prim it propovăduirea lui, au fost botezaţi; 

'şi în ziua aceea, (a numărul ucenicilor s->au adaus aproape 
trei m ii de suflete".

; . Mai. marii iudeilor îşi închipui seră e.i lucrarea lu i Hri.v 
tos vă; lua şfîrşit odată cu moartea Lui; rfar în loc de a- 
ceaşta, ei fură martori la uimitoarele scene ale zilei de 
Rusaliil;£T  auziră pe ucenici, .înzestraţi cu’ p putere şi_ o 
v ig o a re  necunoscute pînâ atunci, predic.înd pe Hristos. iar 
cuvintele lo r fiitid  întărite prin semne şi minuni. în Ie ru 
salim. cctăţuia iudaismului, mii de inşi. şi-.nu declarat pe 

, faţă credinţa lor in Isus din Nazaret ra Mesia.
Singure argumentele apostolilor, deşi.-dare. şî convin

gi găfoare, nu -ar ti înlăturat prejudecăţile' care stătuseră', dîrze 
în fata.unei aşa mari dovezi. Insă Spiritul S jint lucră în 
aşa fel îneît argumentele să ajungă la ininrâ însoţite de 
putere divină. Cuvintele apostolilor erau ca săgeţile ascu- 

' ţite ale Atotputernicului, convingînd pe oameni de vina

lor cea grozavă tiindca lepădase şi răstignise pe Domnul 
slavei.

Sub călăuzirea lui Hristos, ucenicii fuseseră aduşi să 
simtă nevoia lor după Spirit. Sub învăţătura Spiritului, ei 
primiră deplina lor calificaţie şi porniră la lucrul lor. Ei 
nu mai erau neştiutori şi neînvăţaţi. Ei nu mai erau o 
grupă de elemente independente, dezbinatoare sau protiv- 
nice. Nădejdile lor nu mai erau puse. în măriri lumeşti. Ei 
erau toţi „o inimă şt un suflet". Hristos le umplea cuge
tele; ţinta lor era înaintarea împărăţiei Sale. In minte şi 
în caracter ei ajunseră asemenea învăţătorului lor, şi oa
menii „au priceput că fuseseră cu Isus".

Rusaliile le aduseseră iluminarea cerului. Adevărurile pe 
care nu le înţeleseseră în tim pul.cînd Isus fusese cu ei, 
acum le erau dezvăluite. Cu o credinţă şi o siguranţă cum 
nu avuseseră niciodată mai înainte, ei primiră învăţătu
rile Cuvîntului Stînt. Pentru ei nu m ri eră o chestiune de 
credinţă faptul că Hristos era Fiul liii Dumnezeu. E i ştiau 
că deşi îmbrăcat în trup omenesc, El era îrt adevăr Me
sia, şi de aceea spuneau experienţa lor tuturor oamenilor 
cu o încredere care aducea cu ea convingerea că Dumne
zeu era cu ei. - 1 v  1 ’r  
. . Ei puteau vorbi cu siguranţă despre: iiumele:; lu i ţsus: 
căci; _nţi. era oare El Prietenul .şi. Pratelg lo r mâi' înşre ? 
Aduşi. în sfrînsă comuftîune cu Hrisfoş,"' eî sfâteW 'cii ̂ El în 

.'. locurile cereşti. In ce cuvinte arzătoare îşi îmbrăeau ei_i 
.7 .-4ş i'k '!^ ttd -jrriâ t^ri^aa '.pe |i6u fâ î. îNmne^loF e.rau; cowşite 
' de o bunăvoinţa atît ide î t e p i f e t ă ; - - d l ; . c u 

prinzătoare îneît îi îndemna să meargă pînă la marginile 
pâmîntuluî spre' a mărturisi despre puterea -lui Hristos. Ei 
erau alini de o dorinţă intensă de a duce înainte' lucra - 

4 rea pe care ELIe-o încredinţase. îşi dădeau seamă dV ma- 
:3~ rea sarcina ce o avea faţă de cer cum şi de răspunderea 

lucrării lor. Spiritul; lîi însufleţea şi vorbea' Jirin ei: Pacea 
lu i Hristos strălucea pe feţele lor. -Ei îşi' consacrase' viaţa 
lor în serviciul Lui şi faptele lor dovedeau predarea pe 
care o făcuseră.
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COMENTARII 

T E X T E B I B LI C E 
Mrriei 5, 32: "Dar Eu ud spun ca 

oti ~i cl.ne îşi va Idsa Muasla, afara 
numai dl~n priâlld de Durate, li dd 
prilej sd preacurveascd: şi cilIe va 
100 de nevas/d pe oea IăsaJtI de bdr
bal) preacurveşle". 

1" prouideJJ~ lui DurruzezeJl, inslilu
lia cdsăloriei a fost holări/d ca sd bi
necuvinteze şi să i,uwbileze omenirea. 
Lelldlura so/ului ou soţia a fost rin
duiJd de Durrmezeu ca o ocazie ilt 
care sd se maitJIeze caracterul ereş· 
lin. Cele mai mulle dinJre luarl!rile 
de polrivire a persolUlli/dţii In viaţa că
stJIoriei. şi dificullăţil.e întimpinate de 
mulţi, in ace<isll! lucrore de acomodaJ'e. 
cer din par/ea noaslrd exercilarea ab
ţinerii de sine .,i clteodald chim sacri
I/olul de sine. Adevdra/a dragosle este 
I~delunl! rdbdăloare. p/ini1 de buntl
lale, ea nu oauld folosul stlu, ea aco
perii lo/ul, crede loIul. ntJdd;duieşle 
100ul. sulertl /olul. Cind creşlinii inlrtl 
In lelltftura otlstllorlei, ei Irebule sa 
accepte rdspunderlJa de a aplica aceste 
priM/pii amlniife <Jiei. 8drbaţii şi le
mell.e C<Ne apliotl acesle prinolpli. şi 
care sint blneooltori Ca prin harul lui 
Hrislos sd le aplice In propriJle lor v~ti. 
uor consla/a ctl nu exisld d/ficulfale. 
orlolt de serioastl ar pdrea 00. care sI! 
nu poald fi rezoloald. Cind dispozitiile 
nu sini idenJice. solulla creşlintl esle 
stl se schimbe dispozitiile, /lU solii. 

O face sA preacurveasd. O le
meie liberlJ e natural că ua cl!ula sti 
Rdseasctl un cdmin. Dar prin rectlstl
torlre cu allul. ea sdvlrşesle precuroia 
deoarece cl!sl!lorla ei aniuioarl! ,tU a 
fost desfdoultl in mod leeal in fala lui 
Dumnezeu. Marcu 10, 11. 12. Hris/os 
a respins Cli IIIdrl!.neall! Iraditla ro
binicd din zilele Sale. aceea indeosebi 
a scolii lui Hlllel. care Ingliduia <fi
norţul venitu orice mollv. Se obser
vase elI In perioada Misnaicd. nu r 
xista nicl D căsătorie orw.re iudei, de 
cart: soţul să nu se lihereze ()ficlrul iti 
mod asa zis leeal. lsu-s a amenlual 
r.d instiiutia cdsăloriei era rlnduild de 
dlt;-e diolnilafe si cind se ajunRea la 
M pe cale onorahlld. era ralilicaft! d~ 
Dumn.ezeu. Ce a Im,preunaf Dumnezeu . 
nici o IradUIe sau praotictl rabinle!! 
nu Dulea destJdrli. 

Motel 19. 9 ... Du Eu v~ .pun". 
Sin~a sr.hlmbare<J. [.~{/ c/1sltforielori
/l1n.aJ., esle elolarM corriraclului cdstl
'''r.fei orln· adu/Jor: n.umal auas/>a po."Iie 
'.oastlfu! o !>a,tI le~ald penlru desodr
tirea unirii. Altlel unirea rIU poate fi 
[,noi desMcul/J. 

Orisicfne. Principiul pe care Hri.
tos urma sd-l slabllfflSc/J .ste de o 
OJPllcatle universaltl. Nimeni care ml!r
lurls~sl" cd esle creştin. nu ar Irebui 
.ţtl ~lndeascd des ore sine cd el ar pu
ten sd lacl'J o excepţie. 

Curvia. r;".ecesli "oorrtera fl
. Trebw(>

notal · ctl 1/1 Noul Testamenl. lermen.uI 
.. ctiroie" tnsemntM21I sn.u deJlne$fe ori· 
ce legltfurtl ilegald. afli lnalnle cII şI 
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după căsătorie. Sub legea mozalCl; pe
deapsa pe"'ru necredincioşle In cdstl
lorie era moartea. iar fIU divorţul. Leu. 
20. 10 Mai mull, sub legea lui Moise. 
pedeapsa cu moartea era porufu;d. În 
limp ce sub legea creŞlind stabilild 
de Hristos, divorţul nu esle ° pOrwlcd, 
ci este o ingăduinţă. Din invaţă/uril, 
lui Hrislos se poale deduce că partea 
neviJlooa/ă este liberă să aleagt! dacă 
legdlura căsdforiei l1Uli poale cO/lli
/lua. Idealul a fosl loldt!w.uuJ impdca
rea, indeosebi cInd e"Ie oarba de 
copii 

A/il aici, cii Si In celelalte cuviJlidri 
parolele ale MinJuilorului. se poale 
trage cono/taia, - deşi fUl avem o 
declaratie speciald, - cd partea lIe
vinolla/d dlnir-wl divorţ. esle liberă 
sll se rectlsdloreasctl. Acrosla a fost 
in.teLegerea celor mai mulţi comenla
lori de-oa lunl/ul attilor. 

la In cAs~lorie pe c .. I~sati!. Orice 
legdJurd pe care o contraclro.zd ea 
cu ali bdrba/. vloloa.tI uolul cdsălo
riei el oril/lnale, " i aceasld violare 
consliluie adulteml. Prin asemdnar. d. 
r~ionamenJ, bdr/uJlul oare o ia In cd
stJlorie devine de asemen.ea aduller. 

Luca 16.18 Oricine lşi Iasă nevasta . 
Adullerui esle lncd aduller. chl.ar oIJld 
oamenii II legaJizea.ztl. Orificli mo
dcrJ"li ai raportului EOOJHl,heliei pretind 
cll In L/lca 16, 14-18, Luca aduce la 
Uit loc Ioale cele muse de Isus In di
ferite ocazii, dllf Mrl"lataJe. Dar pi 
flreşesc citul IW văd şirul cUJ!efării ce 
sltl la te_lIe ,'i face ca in/reI! capi
lolul sI! fie o C/Iuilltare sislema/ic" ~i 
tlnifica1t1. Conform vers. 15 fariseii si 
i/wă!ălurile tOI erQl; ° uriciune in.ain
lea III ; Dumnczell . Aceasld situatie nu 
se datora far1lului ei'J 1111 avusesertl 
destulă fumind. Ei erau in continI.l.u in 
IrRălurtl cu leRea si proorooii (vers. 16 ) 
Iar mai aooi aDMfl Evan C!helia. !n 
{IUS. 17 , I sus afirmit unifraiea funda. 
mf'nJa/1f n inl..' tttă1/J.rlfor Sale, (Il ace
ren (1/l" t' echiului Testament, şi (n pers . 
18. EI dtl n iluslra/ie a aceslui faol. 
III DredlM Sa ile pe munle, Isu.' ft)
{os ;sp de;a a.ce'~asi exPltllple oa. o dopa· 
dtl cd Inv/JIlllurile Sale nu anulea,d 
re aceloa ale upchiului Teş!a.menl. 

Morcu 10. 12. ,.Oacă o nevastA". 
L0R<a mo.alel! nu prevedea nimic nen
Iru ca " femeie sd se nonJd despt1rii 
de bdrba/ul ei. Tofu$! In vechM [ile
ralurd ludalcd. se spune ctl anumlle ,e
m.i Iudaice . fdeeau aceasta. adlctl se 
despt1r(eall de Mrb<1ţ1l lor: era deCI 
Iln lucru o6lsn.ull. 

Oeut. 24. 1·4. CInd eine1.la ISi vn 
lua o n~Dasttf şi se ua ins-UM cu l4O.. 
'1 s<ar InJlmpla ca ea sd nu mai albd 
trecut! Inaintea lui. pentru eli a des· 
eDoerit ceVa rusinos ln ea. sd-I scrie ° 
carle de deslX'1riire ,,' dUM ce ioa dal-n 
1", minti. stl-i dea drumul din oasa lui. 
Ba sti iasă de la el, sti plece si ua 
pulea si! se mtlrile duptl alt btlrbal: 

d.aca ~i acesla d", urmă incepe 5-0 u. 
naSCd, ii scrie o carle de de"pdrţire 
.'i după ce i-a dal-<J In mlnd ii dd 
df1umu{ dt;'L ca!JlJ. lui; sau dacd acest 
bărbol din urmtJ, oare a luaJ-o de ne
vaslti. moore, a/'u,wi bărbatul din/ii 
care ii dăduse d"Uln~l fUJ. oa pu.Jea s-o 
ia iarti~i de neoos/ă ,după Ce s-a pili' 
gării cu ea, căci luc""l acesla este o 
fl.riciwze lllairuell DOI1J../Utlu.l. Dumnezeu
lui fău", 

.. Ruşinos in ea". Vina ei fW ena 
"ecredil/clo~ie fată de legl1minJ,"1 con· 
iugal, adicd desfriu, adul/er. Adult,· 
rul Pfa pedepsit cu moartea. Deui. 
22. 22. Lucrul ruşinos ero un IeI d, 
compartamenl al ei, cCJ!e /UJ~' mai 
ptdcea btlroolului. Iudeu Inţelegeau din 
invd( dJ ura mozoictl, cd un om poaJe 
sI! se despar/d de sotia sa. aproo(l' 
peniw. orice fel de motie. Mat. 13,3.7. 
Hris/os a exp/ioaf lotuşi cd nu era 
dupd voia lui Dumnezeu. o daspdrttre 
obţinulă alll de uşor. (Mai. 19, 4~) 
si cd acooslă mtlsurd era luall! rUJ· 
mal din oauza ,.împietririi" inimii 101'. 
Mal . 19,8. 

Carte de desp~r1ire. Un aci, o noId 
de divort, deci separare. 

li va da In minA. Gestul acesta Ire
buia ftlcul formal şi probabii lnaini •• 
mar/orl/or pentru ca sd fie legal, oa· 
labi/ şi inconJeslabll. 

Să·i dea drllmul. Tol un aci formal . 
Sa preSl/pu.lte ctl bdrbalul ei era obli
ga/ sd-i procure cel putin mijloacele 
necesare Ca sti a;ungd la casa i'altJlui 
ei in sigurOJlţd. Ge ... 21. 14: Dsul. 
15,13. 

Ea s~ iasă de la el. Pleoarea el 

10rl1Ullă era Ull IlJwnţ al faptului cd 
pa lUi mai era soţia omului acela, şl 
de aceea era liberă sd se căsăloreasctl. 
Car/ro de desptlrţire, sau aclul de se· 
parare, de divorţ, dizoloa complet că
sdioria. 

S-a plngăril. Perfecfurea unei • 
do= cdsdlorii o fdeea pe ea necuraid 
pentru primul ei bdrbaf. Dacă se In
limpla sll o ia din nou, ar fi consti
luil adullef. Ba "u mai pulea s/1 fie 
in chip legal a lui. l' ezi ler. 3,1. 

SA nu raci vinovată ţara. Prin In· 
gdd.ui.rea depravdrii morale, ţara aiUl!' 
Re sd fie uMovaJd. Deşi Dum.n~zeu 10-
lera arw.mite LuCfW-i, pe care ou sigu. 
rantd rw le pui"" aproba, erau loiI/şi 
graniţe pe care omul nu le pufea 1,.,,· 
.Tara" era clieoda/d personffieaiă CiI 
Si cum ar li simtit şi ar II acţlona/. 
Lev_ [8,25; Isaia 24,5. 

Aslăzi unii se refe'ră la D8uf, 24. 
1-4, ca o bazd a ceea ce le pl(U;t! /tJt 
,d numeasctl "dluorţul cre~lin". In r~
li/ale aceste versete ne dau ° prloe· 
li~le a cdminaJui Iudeu. In oare luarea 
'Ulei soţii era SOC()""~t! ca rechlziţio· 
"aroo un.ei proprieldţ!. Aulorilaiea 50' 

ţ"lu.i asupNl soţiei el'a aproape abso
lultl. Scopul lel/u din ac~e verset • 
era sti imbunăltlţooscd soarla '~mefj 



ebraice. Aceasiă lege departe de a 
stabili an nivel moral scăzut, sau să 
aprobe aşa ceva, re prezenta un nivel ca 
mult mai înalt, decit obiceiul recu
noscut al timpului. Legea garanta u- 
nei femei despărţire anumtte drepturi 
şi o proteja spre a na f i considerată 
adulteră sau depravată. Ea părăsea 
căminul primului ei soţ ca o femeie 
liberă şi o femeie respectată a socie
tăţii, vrednică de a contracta o nouă 
căsătorie onorabilă. Actul de divorţ de
clara, că primul soţ na mai are nici 
un drept asupra ei, şi că ea. nu mai 
are nici o obligaţie faţă de el. Ea erto 
liberă să devină soţia unui alt bărbat. 
Prin recăsătorire, ea nu devenea vino- 
vată de adulter şi drepturile primului 
ei soţ nu mai emu călcate.

Legea mozaică nu a fost instituită 
ca să anuleze idealurile căsătoriei, aşa 
cum au fost instituite de Dumnezeu la 
creaţiune, ci ..din cauza împietririi" 
in im ii oamenilor. Mat. 19,8 Soarta fe
meii părăsite şi stinghere era o soar
tă deplorabilă. Actul de divorţ, uşura 
soarta ei (deplorabilă) nefericită. 
Această lege, recunoştea doar situaţia 
existentă si căuta, să o îmbunătăţească

Era o lege a îngăduinţei, nu a po
runcii. Restricţiile precise avem ca 
scop să elimine procedura uşuratică de 
divorţ pe care evreii pare-se că o 
învăţaseră din legăturile tor ca po
poarele păgtne.

Dorrinul Hristos a vorbit cu putere 
împotriva concepţiei că femeia era o 
proprietate.. Concepţia aceasta a adus 
m.mre mizerie şi nedreptate femeii iu
daice. Şcoala tui, HiUd. care furniza 
filozofia populară a religiunii iudaice 
din timpul lui. Hristos, interpreta ex
presia „ceva rusinos". (Deut. 24,1) ca 
însemnînd orice lucru oare putea să 
devină neplăcut soţului. Şcoala fui. 
Shammai, mal strictă şi mai puţin 
populară, definea „ceva rusinos". cu 
lipsa d” modestie sau adulterul. In 
timpul MintuVnfuhei, şcoala lut Hillel, 
îngăduia divorţul pentru trivialităţi, ca 
expunerea braţului femeii în public, 
arderea mîncării sau cînd bărbatul 
Păşea o altă femeie mai atrăgătoare. 
Despre această atitudine lăbărţată 
scria Jose fu s : ,.Ce! care doreşte ca 
să divorţeze de sot\ta sa. pentru orice 
fel de motive, să o asigure in scris 
ră el niciodată nu o va mai folosi 
pe ea ca soţi-a sa. pentru că numai 
prin acest mijloc ea putea f i liberă 
*ă se recăsătorească cu un aii băr
bat : dar înainte de primirea actului 
de divorţ, (cartea de despărţire), ea 
nu are permisiunea să se recăsăto
rească.

Legea din Deut. 24, l—4 nu in
stituia divorţul, ci numai î l  tolera 
avlnd In vedere imperfecţiunile na
turii omeneşH şi. concepţia de mora
litate scăzută a poporului lui Dum
nezeu din timpul acela. Ca să pu
tem cunoaşte gindut Domnului cu pri
vire la căsătorie nu trebuie să tă- 
bărtm la Deut. 24.1—4, ci să călă
torim înapoi In Gen. 1. 27—32 ;2.24. 
Aşa cum a făcut si Isus: Mat. 
5.27—32: 10,3—.9. Hristos a ridicat 
ochii oamenilor încăodată, către idea
lu l divin rinduit în Eden. Acea primă 
căsătorie, este modelul pe care Dum
nezeu doreşte ca poporul său să-l ur
meze astăzi.

E. G. W.

Z I U A  Ş A P T E A
Z iua şaptea a fost sfinţită la creaţiune. Fiind rinduită pentru om, originea 

sa este timpul acela, cînd „stelele dimineţi izbucneau in ctntări de 
bucurie, şi cînd toţi f iii lui Dumnezeu scoteau strigăte de veselie". Pacea 
odihnea asupra lumii ; deoarece pămîntul era în armonie cu cerul. „Dumne
zeu S-a uitat la tot ce făcuse şi iată că erau foarte bune'1. Şi El S-a odihnit 
în bucuria lucrării Sale desăv.îrşite.

Deoarece El S-a odihnit în Sabat, „Dumnezeu a binecuvîntat ziua 
şaptea şi a sfinţit-o“ , — a pus-o la o parte pentru un folos sfânt. El a 
daţ-o lui Adam ca o zi de odihnă. Era un semn de aducere aminte a lu
crării de creaţiune, şi tn  felul acesta un semn al puterii lui Dumnezeu şi 
a iubrii Sale. Scriptura zice: „E l a lăsat o aducere aminte a minunilor 
Lui". Însuşirile nevăzute ale Lui, puterea Lui veşnică şi dumnezeirea Lui. 
se văd lămurit de la facerea lumii, cînd te uiţi cu băgare de seamă la 
ele în lucrurile făcute de E l“ .

Toate lucrurile au fost create prin Fiul lui Dumnezeu. „La început era 
Cuvîntul, şi Cuviîntul era cu Dumnezeu... Toate lucrurile au fost făcute prin 
Bl, şi nimic din ce a fost făcut, n-a fost făcut fără EI“ . Şi deoarece Sabatul 
este o amintire a lucrării creaţiunii, el este o dovadă ’a iubirii şi puterii 
lui Hristos.

Sabatul atrage gîndurile noastre Ia natură, şi ne pune în legătură cu 
Creatorul. In cîntecul păsărilor, în fîşîi tul frunzelor de pomi, în melodia 
mării, putem. încă să auzim vocea Lui care a vorbit către Adam în Eden, 
în răcoarea zilei. Cînd admirăm puterea Lui în natură, găsim mîngîiare, 
deoarece Cuvîntul care a creat toate lucrurile, a dat viaţă şi sufletului. El 
care a zis : „Să lumineze lumina din întunerec\ ne-a luminat inimile pentru 
ca să facem să strălucească lumina cunoştinţei lui Dumnezeu pe fata lui 
Isus Hristos".

Tocmai gindul acesta a făcut să se ivească cîntecul :
„Tu, mă înveseleşti cu lucrările Tale, Doamne,
Şi eu ciînt de veselie, cînd văd iucrarea mîinilor Tale".
C it de mari sînt lucrările Tale, Doamne,
Şi cit de adinei sînt gîndurile fale".

Iar Duhul Sfînt prin profetul Isaia, zice : „Cu cine voiţi să asemănaţi 
pe Dumnezeu, şi cu ce asemănare II veţi asemăna?... Nu ş tiţi?  N-aţi auzit? 
Nu vi s-a făcut cunoscut de la început ? Nu v-aţi gîndit niciodată la înte
meierea pămîntului ? El şade deasupra cercului pămîntului, şi locuitorii lui 
sînt ca nişte lăcuste înaintea L u i; El întinde cerurile ca o mahramă sub
ţire, şi le lăţeşte ca un cort ca să locuiască în el... Cu cine Mă veţi asemă
na,ca să fiu deopotrivă cu El, zice Cel Sfînt. Ridieaţi-vă ochii în sus şi pri
v iţi ! Cine a făcut aceste lucruri ? El le cheamă pe toate pe nume ; aşa de 
mare e puterea şi tăria Lui, că una nu lipseşte. Pentru ce zici tu lacobe. 
pentru ce zici tu Israele: „Soarta mea este ascunsă dinaintea Domnului şi 
dreptul meu este trecut cu vederea înaintea Dumnezeului meu' ? Nu ştii ? 
N-ai auzit ? Dumnezeu cel veşnic. Domnul a făcut marginile pămîntului. Ei 
nu oboseşte nici nu osteneşte... El dă tărie celui obosit, şi măreşte puterea 
celui ce cade în leşin“ . „Nu te teme, căci sînt cu tine. Nu te uita cu îng ri
jorare, căci Eu sînt Dumnezeul tău ; Eu te întăresc, tot eu îţi vin în ajutor. 
Eu te sprijinesc cu dreapta Mea biruitoare” . Intoarceţi-vă la Mine, şi veţi fi 
mântuiţi, toţi cei cîţi sînteţi la marginile păm întului!“ „Căci Eu sînt Dum
nezeu şi nu a ltu l". Solia aceasta scrisă în natură, Sabatul are de scop să o 
păstreze în memorie. Atunci cînd Domnul a cerut lu i Israel să sfinţească 
Sabatele Sale, El a z is: „Ele sînt un semn între Mine şi voi, ca şă ştiţi.că 
Eu sînt Domnul, Dumnezeul vostru 1“

Sabatul a fost încorporat în legea dată pe Sinai, dar n-a fost făcut 
cunoscut ca zi de odihnă pentru in tiia  dată. Poporul Israel avea cunoştinţă 
de el înainte de a veni la Sinai. Pînă să ajungă acolo, ei au ţinut Sabatul. 
Cînd unii l-au profanat, Domnul i-a mustrat şi a z is: „Pînă cînd aveţi 
de gînd să nu păziţi poruncile mele şi legile Mele ?“

Sabatul n-a fost numai pentru Israel, ci el a fost dat pentru lumea 
intreagă. El a fost făcut cunoscut omului în Eden, şi asemenea celorlalte 
precepte ale decalogului, este veşnic obligatoriu. Despre legea aceasta din 
care face parte poruncea patra, Hristos zice: „Cîtă vreme nu va trece ce
rul şi pămîntul, nu va trece o iotă sau o frîntură de slovă din lege, îna
inte ca să se fi întîmplat toate lucrurile". Atîta vreme cît cerurile şi pă
mîntul există, Sabatul va fi şi mai departe un semn al puterii Creatorului. 
Şi atunci cînd Edenul din nou va înflori pe pămînt, ziua -Ăfîntă de odih'nă 
a lui Dumnezeu, va fi onorată de toţi cei ce sînt sub soare. „In  fiecare 
Sabat", locuitorii pămîntului nou sălvit vor veni să „să se închine înaintea 
,Mea, — zice Domnul".
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. L înd Iudeii s-au depart?i 4e Dum- 
;;s~jrezeu” ~şi"n-au*'m ai căutat prin cre

dinţă să-şi însuşească dreptatea lui 
j |  Hristos, Sabatul a pierdut pentru ei 
|  însemnătatea ce avea. Satana căuta 
& să se arate că el e. ceva mai mare 
| |  şi căuta să îndepărteze pe oameni de
1 la Hristos. Hristos trebuia-'să înde- 
|  părteze aceste* păreri "greşite. Deşi* 
H rabinii î l urfflăreau cu o vrăjrrtăşie 
Ş , neîmpăcată, El n-a' dat nici măcar 

aparenţă că vreai să ţie hotărîrile
Ş lor, ci a mers..drept' înainte, pâstrînd
i'-i Sabatul aşa cum cere legea lui Dum- 
f i  nezeu. - ,  . - ... - 
^  Intr-o zi de Sabat, cînd Mîntuito- 
4  rul Şi ucenicii Lui se întorceau de l-a 
ţi! locul de rugăciune, au trecut printr-un 
îjj cîmp de semănături. Issus lucrase 
| | .  pînă tÎTZiu, ş f  cînd au trecut prin 
$  holde ucenicii au început să smulgă 
IJ; spice şi să mănînce boabele, după 
0  ce frecase spicele în mîini. In ori- 

care'--aliâ zi, lucrul acesta n-ar fi 
^  adus nici o discuţie deoarece un om 
$  care ar fi trecut pe lîngă o holdă, o 
§§ livadă, sau pe lîngă - o vie, era liber 
ifi să ia şi să mănînce. Dar dacă ar fi 
f |  făcut cineva lucrul acesta în zi de 
I*, Sabat se '.socotea o profanare. Nu 
M numai - că smulgerea spicelor era un 
f |  fel de seceriş, dar frecarea lor în 

mîini era şi un fel de treerat. Aşa 
/  dar, după părerea rabinilor, profana- 
§* rea'era îndoit de mare.
| |  Fariseii îndată s-au plîns lui Isus,
| |  z icînd: „Uite că ucenicii Tăi fac ce 
?| nu este îngăduit să facă în ziua Sa- 
i:?- băţului".

Fiind acuzat că a călcat Sabatul 
> Ia Betezda, Isus S-a apărat susţinînd 
;! că este Fiul lui Dumnezeu, şi decla- 

rînd că lucrează în bună înţelegere 
f j  cu Tatăl. Acum cînd sînt atacaţi 
$  ucenicii . Lui, El aminteşte acuzato- 
JŞ rilo ri Saţ cum în Vechiul Testament 
0  s-au făcut anumite lucrări în Sabat 
gî de către aceia care erau în serviciul 

lui Dumnezeu. 
iŞf Învăţătorii iudeilor se lăudau că au 
ţ i  cunoştinţe de Scriptură, dar în răs- 
H punsul Mîntuitorului se cuprindea o 
y  mustrare pentru făptui că nu cunoş- 

teau Scripturile Sfinte. „Oare n-aţi 
| |  c itit ce a . făcut David", zise El, „cînd 
g  a ttfm îftz it el şi cei ce erau împreună 
Ş  cu El ? Cum a intrat în casa lui 

Dumnezeu,, şi a mîncat plinite pen- 
tru punerea ; înaintea; Domnului, ‘ pe 

i i  să. le mănînce.
Iş nici lu i j i ic i  .acelora, .ce.- erau .cu el, ci 
|  numai preoţilor"; Apoi .'1e?â, zis : „Să
l i  hatul ă fost făcut pentru om, iar nu 

omul ;pentru Sahar\ „Sau ri-aţi citit 
|  în I.ege;;Căi:întziMş/-'ide Sabat" :prSoţii 
| |  calqă Sabatul-, în^;Ţeii^lH„ş:h io  tuşi.-sînt 
| |  nevinovaţi ?. Dar ,En -vă- spun că-aici 

este Unul mai mate. decii Templul". 
f |  „F iu l .omului.. este i'Deînri ic h ia r' şi’ al 
|  Sabatului".' -
% D a că :-era drfept ra  ' Aayîtf sg-şi 

astM|>erST-barHea“ Wftcîhd :.:dîn -pîînea 
pusă la o parte - pentru: un ' încru : 

ţg sfînti atunci -era - drept şi; -.pentru - u- 
f i  cenici să-şi astîmperş..foamea smul
gi gînd spice în ceasurile' sfinte ale 
*| Sabatului. Şi iarăşi, preoţii din Tern
i i  piu lucrau mai mult în Sabat decît 
% , ■a'4? -zile.! .„O-Tuşrare.,ca,a,., lo r. ,î.n,.

" pacâîl~aa r“  preoţTi' lucrau în  slujba 
lui Dumnezeu. Ei săvîrşeau ritualul . 
care îndruma pe oameni la fsuterea 
mîntuitoare a lui Hri.~os, şi murica 
lor se împăca foarte—bure-cu ţinta - 
pe care o avea Sabatul. Iată îrisa 
că Hristos - însuşi -Se arătase. Făoînd 
lucrarea lui Hristos, ucenicii se gă- • 
seâu în slujba lift Dumnezeu şi -|ir- 
m.a de aici că tot ce era necesar 
pentru săvîrşirea 'acestei lucrări era 
drept să se facă în ziua de Sabat.

Hristos vroia să înveţe pe uceni
cii şi pe. vrăjmaşii Lui că primul loc 
trebuie să-l ocupe slujba lui Dum
nezeu. Ţinta lucrării Iui Dumnezeu 
în lumea aceasta este de a mântui 
pe om ; prin urmare tot fce erta 
necesar să se facă în Sabat pentru 
săvîrşirea acestei lucrări, este în 
acord cu legea privitoare la Sabat. 
Isus a încununat apoi argumentaţia 
Sa declarîndu-se „Domn al Sabatu
lu i", — Unul care era mai pe sus 
de orice discuţie şi mai pe sus de 
orice lege. Acest Atotputernic Judecă
tor achită pe ucenici de acuzaţie, fă- 
cînd apel chiar la legea pe care ei 
erau acuzaţi că o calcă.

Intr-un alt Sabat, cînd Isus a in 
trat în Sinagogă, a văzut acolo un 
om cu mîna uscată. Fariseii II urmă
reau să vaida ce va face, M întuitorul 
ştia foarte bine că dacă va vindeca 
pe cineva -în Sabat se va zice,- că a 
călcat legea, dar El nu S-a dat înapoi 
de a dărîma zidul hotărîri lor tradi
ţionale, care înconjurau Sabatul. Isus 
a chemat pe bolnav să stea la m ij
lo c ,. şi apoi- ia întrebat: „Este îngă
duit în ziua Sabatului să faci bine, 
sau să faci rău ? Să scapi viaţa cuiva, 
sau să o -pierzi?" Se zicea printre 
Iudei, că dacă un om n-a făcut bine, 
atunci cînd a avut prilej, însemna că 
a făcut un ră u ; dacă neglija cineva 
să scape o viaţă însemna că a omo- 
rît. In felul -acesta Hristos a pus în 
faţa "Rabinilor chiar argumentele lor. 
„Dar ei tăceau. Atunci rotindu-Şi p ri
virile cu mînie peste ei, şi mîhnit de 
împietrirea inim ii lor a zis omului : 
’ lntinde-ţi m îna!’ el a întins-o; şi 
mîna i s-a făcut sănătoasă".

Oînd a fost întrebat: „Este îngă
duit a vindec-a în zilele de Sabat?" 
Isus a răspuns: „Cine este omul a- 
cela dintre voi care, dacă are o oaie 
şi cade într-o groapă, în ziua Saba
tului, să n-o apuce şi s-o scoată afa
ră? Cu cît mai de preţ este deci un 
om decît o oaie ? De aceea este în 
găduit a face bine în zilele de Sabat".

Fariseii n^au îndrăznit să răspundă 
lui Isus în fâiţa mulţimii, de teamă să 
nu ajungă în vreo încurcătură.. - Ei • 

, ştiau că .EI - vorbise, adevărul. Ca să 
nu calce vrep tradiţie de. .a .lor, e.i ar 

; T r  lăsat;:pe;un .ofti să şuferfe. DarXtot 
; re ra n fl% câ pa f't>  .'Vita pâniru ca |'ro- 

priefartil ci să rin sufere pagubă prin
- :'acea%tă! n%lf|enfă.' Dîri' căliza acesta , 

ei .arătau' mai. multă purtare de grijă 
pertni un ăttimat necnvtritător, ţecît i 

^.pentru ijut? ::om;iîare- e ;lă<ait^după «fehi- i
■ ■ pul .Jui Dumnezeu... I.ncr.ul . acostai a- 

rafa ie  irifluefiţa au religiile false^Ele 
îşi au obîrşia în dorinţa omului d e . 
a se înălţa mai pe sus de Dumnfeeu, i 

omul., a fost

,..degrâdai,pţi<g teligie ..care-.-se.5luptă 
i 'i tnipotriva' stăpîhirîi i Juî' Dumnez.cu je- 
■ fti.cşle. pe oni de slava, pe care a a- 

'j vut-o' la creaiuirie, şi care trebuie .să-i 
i'f ie  înapoiată prin. Hristos. Oricie- re li

gie falşii. învaţă pe. aderenţii ei să 
. fie nepăşător-i faţă de nevoile,, sufe- 
i fifiţele '  şi- drepturile p inu lu i, Evanghe- 
i- lia jfune. asupra omenirii un preţ. ma

re, ca fiind cumpărată-cu isîngele-lui 
. .Hristos, şi ea învaţă să .se . poarte o 

duioasă g rijă  faţă de nevoile- şi-.su
ferinţele omului. „Voi face pe oameni 
mai rari decît aurul cura t,. şi . mai 
scumpi decît aurul din O fir".

Cînd Isus S-a îndreptat către Fa
risei cu întrebarea dacă este îngăduit 
să facă bine în zilele de Sabat, să 
scape o viaţă sau să o piardă. El le-a 
pus în faţă scopurile lor vinovate. Ei 
urmăreau cu ură înverşunată viaţa 
Lui, în timp ce El scăpa viaţa altora 
şi făcea pe oameni să fie fericiţi. Era 
mai bine şă ucizi. în zi de Sabat, cum 
plănuiau ei, sau să vindeci pe bol
navi, aşa cum făcuse El? Era mai 
drept să ai ucidere în inimă în sfînta 
zi a lui Dumnezeu decît, iubire pentru 
toţi oamenii, care se arată în fapte 
pline de îndurare?

Vindecînd pe omul cu mina uscată, 
isus condamnase obiceiul Iudeilor, şi 
a : făcut ea porunca patra să rămînă 
aşa cum o dăduse Dumnezeu. „Este 
îngăduit a face bine în zilele de Sa
bat", a declarat FI.. Indepărtînd res
tricţiile  puse de Iudei, Hristos a ono
rat Sabatul, în timp ce. aceia care 
se plîngeau de El, desonorau sfînta 
zi a lui Dumnezeu.

Aceia care susţin că Hristos a des
fiinţat legea, învaţă că El a călcat 
Sabaful şi. a îndreptăţit pe ucenicii

- Lui să facă la  fel. In  felul acesta ei 
iau aceeaşi poziţie ca şi Iudeii batjo
coritori. In  această privinţă ei contra
zic mărturisirea dată de Hristos. în 
suşi care a z is ; „Fu am păzit porun
cile Tatălui Meu şi rămînîn dragostea 
Lui". Nici Mîntuitorul, nici urmaşii 
Lui n-au călcat legea privitoare la 
Sabat. Hristos era un reprezentant viu 
al legii. In viaţa Lui nu s-a aflat că 
FI ar fi jign it vreuna din sfintele ei 
precepte. Privind la o naţiune de mar- 
tori care căutau ocazia să-L condam
ne, El putea zice neprovocat: „Cine 
din voi Mă poate dovedi că am pă
cătuit ?"

Mîntuitorul nu ■•venise să . dea la o 
parte ceea ce vorbise patriarhii şi pro
feţii ; deoarece EI însuşi vorbise prin 
aceşti oameni care erau reprezentaţii 
Lui. Toate adevărurile din. Cuvîntu! 
lui Dumnezeu erau de la El. Dar a- 
ceste .pietre preţioase erau puse . în- 
tr-un cadru greşit. Luminai lor. alea
să fusese, îndrumată.,pentru a iservi 
.rătăcirii. Dumnezeu dorea • ca ..de să

- fie scoâse-.,dini cadrul rătăc-irii, _ jşf, să 
fie puse din -nou într-o îmbrăcăminte

i de - adevăr.,- Lucrul acesta putea. ,să-1
- facă numai io i  mână- dumnezeiască.
- Punîndu-1 în legătură.-c.ti răfâcirca, a- 

devărul fusese, făcut şă ‘ ajute lucra-
_ rea vrăjmaşului lu i Dumnezeu, şi. al 
i diguTuk'-Hfisjoş* .wejlîife. SăST ăşşze“ în 

poziţia accea de nude să dea slavă, Ini 
-Dumnezeu ,şi ,isa iajute-,.la'”, mjftţtiirea 
omenirii." . . . . . ‘ .,

„Sabatul a fost făcut .pentru om, şi 
; nu omul pentru Sabat", a zis Isus.

10



institu ţiile  pe care le-a rlnduit Dum-
.nezeu sînt pentru binele omenirii. 
„Torate ateste lucruri se" petrec1 în 
folosul vostru". „Fie Pavel, fie A- 
polo, fie Chiî'a, fie lumea, fie viaţa, 
fie moartea, fie lucrurile de acum, fie 
cele viitoare ; toate sînt ale voastre, 
şi voi sînteţi ai lui Hristos, iar Hris- 
,tos este al lu i Dumnezeu"". Legea 
celor zece porunci, din care Sabatul e 
o parte, a fost dată de Dumnezeu po
porului Sau ca o binecuvîntare. „Dom
nul ne-a poruncit atunci", a zis Moi
se, ;,să împlinim toate acşste legi, să 
ne temem de Domnul, Dumnezeul nos
tru, ca să fim totdeauna fericiţi si să 
ne ţină în viaţă". Iar prin psâlmist 
s-a dat această solie lu i Israel : „S lu
jiţ i Domnului cu bucurie, veniţi cu 
veselie înaintea Cui. Să ştiţi că Dom
nul este Dumnezeu ! El ne-a făcut, ai 
Lu i sînlem : Noi sîntem poporul Lui 
şi turma păşunii Lui ! Intraţi cu laude 
pe oorţile Lui. intraţi cu cîntări în 
curţile Lui !“  Şi despre toţi aceia „ce 
vor păzi Sabatul ca să nu-1 pîngă- 
rească, „Domnul zice: „ I i voi aduce 
la muntele Meu cel sfînt şi-î voi 
u'mnlea de veselie în casa Mea de ru
găciune".

„De .aceea Fiul omului este Domn 
chiar si al Sabatului". Aceste cuvinte 
sînt pline de învăţătură si mîngîiere. 
Deoarece Sabatul a fost făcut pentru 
om e! este ziua Domnului. El e pro- 
orietatea lui Hristos. Deoarece toate 
lucrurile au fost făcute prin El. şi n i
mic din ce a fost făcut n-a fost făcut 
fără El". Deoarece E! a făcut toate 
lucrurile, El a făcut si Sabatul. El l-a 
dus la o parte ca un semn de amin
tire al lucrării creaţiunii. Sabatul ?- 
rată spre FI dovedind1!!-!, că este 
Creator şi Sacrificator. El declară că 
acela care a creat toate lucrurile în 
cer şi pe pămînt si prin care sînt ţ i 
nute toate lucrurile, este conducătorul 
Bisericii, şi că prin outerea Lui noi 
sîntem împăcaţi cu Dumnezeu. Deoa
rece vorbind către Israel El a z is: 
„Le-am dat şi Sabatele Mele, să fie 
un semn între Mine şi ei, pentru ca 
să ştie ca Eu sînt Domnul care-i sfin
ţesc", — îi fac sfinţi. Prin urmare 
Sabatul este un semn al puterii sfin- 
ţitoare pe care Hristos o are pentru 
noi. Ea este dată tuturor acelora pe 
care îi sfinţeşte Hristos. Ca semn al 
puterii Sale sfinţitoare, este dat Saba
tul tuturor acelora care devin prin 
Hristos. membri ai israelului lui Dum
nezeu.

Domnul mai z ice: „Dacă î ţ i vei 
opri piciorul în ziua Sabatului, ca să 
nu-ţi faci gusturile în ziua Mea cea 
sfîntă * dacă Sabatul va fi desfătarea 
ta ca să sfinţeşti pe. Domnul, slăvin- 
du-L,... atunci te vei putea desfăta în 

; Domnul":' Pentru toţi aceia care p r i
mesc Sabatul ca un semn al puterii 

, ~ creatoare _ şi ̂ m întuitoafe1 a. Iţii Hris- 
tos, el va fi: o desfătare! Vazînd pe 
Hfişfoş: în S abat,e f se . desfată; în El. 
Sabatul îi în<frumeză către lucrările 

: fereafitrnii ca- o dovadr; a maref Lui 
\  puteri de a- mîntui. In 2 timp: ce- el ne 

. atragfe mintea către . odîfina pierdută 
jn Eden, tot cl ne spune că prin 
Hristos vom primi iarăşi odihnă. Fie
care lucru din natură, repetă chemarea 

j  L u i r „V'eniţi fa . Mine toţi cei trudişi 
şi împovăraţi şi Eu vă voi da odihnă".

GH.’ GRAUR

C O N S A C R A R E
PENTRU SLUJIRE

/n Sabatul de la 5 aprilie 
1958, in Comunitatea Turnu 

Măgurele, a \auut loc solemnita
tea consacrării ca pastor, a fra
telui ajutor-pastor Chiţu Marin.

Fr. St. Năilescu, Preşedintele 
Uniuni, a rostit predica devo- 
(ională cu această ocaziune so
lemnă.

Făclnd referire la parabola lu
crătorilor viei, raportată la ca
pitolul 20 din Evanghelia după 
Matei, s-a scos in evidenţă fap
tul că atunci cind ^Dumnezeu 

. cheamă pe cineva şi-l trimite ca 
lucrător în via Sa, cunoaşte pe 
cel chemat altfel de cum îl a- 
ipreciază ochiul omenesc şi are 
in  vedere motive pe care omul 
muritor nu le pc/ate pătrunde.

Analizindu-se caracterul ci- 
torva servi chemaţi direct de 
Domnul, s-au scos învăţături 
foarte importante. Astfel cind 
Moise a fost chemat la servire, 
el a căutat printr-o mulţime de 
argumente să se sustragă aces
tei chemări. Timpul de mai tîr- 
ziu şi activitatea vieţii lu i Moise 
au dovedit însă că Dumnezeu 
nu-Şi greşise alegerea şi că 
Moise avea în caracterul lui 
aptitudinile preţioase ale unui 
serv devoiat şi 'capabil.

Au mai fost amintiţi apoi tot 
in această ordine de idei, băr
baţi ca : Abraam. Elisei, Ghe- 
deon, Pavel şi alţii.

S-a stăruit apoi asupra co- 
vîrşitoarei răsplătiri pe care o 
va da Marele Gospodar, lucră
torilor care au lucrat cu credin- 
cioşie, devotament şi sinceritate 
in via Sa, citlndu-se următoa
rele cuvinte: „Dumnezeu va da 
tuturor celor ce. vor ajunge în 
ceruri, o răsplată ce va intrece 
nespus de mult, orice imagina
ţie sau aşteptare. omenească: 
după.cum este scrie:' Lucruri pe 
câre ochiul, nu _ le-a văzut, 
vzecfiea. nu ; le-a auzit ŞTla^.ini- 

. ma omului nu. s-au suit, aşa 
sirtt lucrurile pe care le-a . pre
gătit Dumnezeu pentru cei •ce-l

- iu b e s c : Această răsplătire: va 
f i  dată In egală m ă s u ră M e m 
brilor comunităţii, slujbaşiilor co

munităţii, ca şi celor consacraţi * ' 
în mod deosebit in  slujba Evan
gheliei, dacă ei şi-au făcut da
toria in mod conştiincios :

S-a făcut amintire şi despre. 
servi care şi-au ales ei singuri 
locul unde să slujească, .dar 
care au avut de intîmpinat -■ 
greutăţi mari şi pierderi irepa
rabile. Astfel s-a vorbit despre - • 
lona şi Lot; îndeosebi, ultimul 
a constatat cu durere că alege
rea sa proprie de a merge la i : 
Sodoma în vederea rea liză rii-' ■■ 
unui ciştig vremelnic, acel ciş- 
tig urmărit s-a transformat pen
tru el intr-o mare pagubă. -- 

„Se cere din partea noastră o 
întreagă predare a eului in . . 
orice fel de serviciu. Cea .m ă 
mică datorie făcută cu sinceri-- ■ < 
tate şi uitare de sine este :mai . - 
plăcută lui Dumnezeu decit cea 
mai mare lucrare, dacă e pătată 
cu egoism. Numai cind egpis- ' 
mul a murii, cind lupta pentru 
Intîietate este izgonită. cind 
recunoştinţa umple inima, şi 
dragostea parfumează viaţa, nu
mai atunci Hristos locuieşte în 
suflet şi noi sîntem recunoscuţi 
ca lucrători împreună cu Dum
nezeu. Servirea făcută din iu
bire, ne dezvoltă caracterul şt 
ne pregăteşte pentru cer" 

Rugăciunea de consacrare. a 
fost înălţată de fr. Gh. Graur,., 
cuvîntul de trimitere a fost a- 
dresat de fr. M. Pîrvan, iar pri- 
mirea in corpul pastorilorr ' n 
fost făcută de fr: I: Tâchici^'

In cadrul orei de srnncw di
vin de după amiază, s-a dai Oz. ' 
cazie fratelui Chiţu Marin, să-şi 
exprime simţimintele şi devo-, -  
ţ i unea Sa în legătură cu Insem- ' 
nata răspundere de pastor' tri • 
care dîrişul a fosf-: chem ăţfâe'^ 
Bunul Dumnezeu. .7 ,”

Corul Comunităţii T urnu : ;Mc^~ -: 
.gurele.,. eonidus de. iSora-.Mcqţern 
rina Safciu a d a t=.&■ preţioasă 
contribuţie la buna: desfăşurare 
a programului acestei solemni
tăţi deosebite. .



E. G. W.

C U N O A Ş T E R E A D I V I N Ă
„Să facem să strălu

cească lumina cunoştinţei 
slavei lui Dumnezeu, pe 
faţa lu i Isus Hrisios
2 Cor. 4, 6, u.p.

A semene,a Mintuitorului nostru, sth- 
'  * tem in lumea, aceasta spre a  face un 
serviciu pentru Dumnezeu. Slntem aci 
pentru a ajunge asemenea lu i Dumne
zeii ha caracter, şi prkvtxr-o viaţă de 
slujire să-L descoperim lumii. Pentru 
a f i împreună lucrători ou Dumnezeu, 
pentru a ne asemăna Lui şi pentru 
a descoperi caracterul Lui, trebuie să-L 
cunoaştem bine. Trebuie să-L cunoaş
tem aşa cum se descopere El.

Cunoaşterea lu i Dumnezeu este te
melia oricărei educaţii adevărate şi 
oricărei slu jiri adevărate. Este singura 
pavăză faţă de ispită. Numai şi numai 
aceasta ne poate face asemenea lui 
Dumnezeu la caracter.

Aceasta este cunoştinţa de care au 
nevoie toţi aceia pare lucrează pentru 
înălţarea semenilor lor. Prefacerea ca
racterului, curăţenia vieţii, izbinda in 
sţjrviciu, alipirea de principii corecte, 
M u i cdtrnă de o dreaptă cunoaştere 
a lui Dumnezeu. Cunoaşterea aceasta 
este pregătirea in totul trebuincioasă 
aăt pentru viaţa aceasta, cit şi pentru 
cea viitoare.

„ Cunoaşterea Celui Sfini este price
perea". Prov. 9, 10.

„Printr-o adevărată cunoaştere a 
IM  ni se dă „tot ce priveşte viaţa şi 
evlavia". 2 Petru I, 3.

„Aceasta este viata veşnică", zice 
Domnul Isus, „ca să Te cunoască pe 
Tine singurul şi adevăratul Dumnezeu, 
şi pe lus Hristos, pe care Tu L-ai t r i
mis". loan 17,3.

„Aşa vorbeşte Domul:

„înţeleptul să nu se .laude ou
înţelepciunea lui, 

(.el tare să nu se laude cu tăria lui. 
Bogatul să nu se laude cu bogăţia lui. 
Ci cel ce se laudă să se laude 
Că are pricepere şi că Mă cunoaşte.
Că ştie că Eu sint Domnul oare

fac milă, 
Judecată şi dreptate pe pămint!
Căci in aceasta găsesc plăcere Eu’, 

zice D o m n u l I e r .  9.23,24.

Avem nevoie de a cerceta descope
ririle despre Sine însuşi pe care le-a 
dat Dumnezeu.

„Imprieteneşle-te dar cu Dumnezeu 
Şi vei avea pace;
Te vei bucura iarăşi de fericire. 
Primeşte învăţătura din gura Lui.
Si pune-ţi la inimă cuvintele Lui...
Şi atunci Cel Atotputernic va fi

bogăţia ta...

„ Atunci Cel .Atotputernic va fi
desfătarea ta 

Si îţi vei ridica faţa spre Dumnezeu.
I I  vei ruga şi te va asculta.
Şi iţ i  vei putea împlini juruinţele.
Pe cărările tale va străluci lumina.

Vină smerirea, tu ie vei: ruga 
Pentru ridicarea ta:
Dumnezeu ajută pe cel cu ochii

plecaţi". Iov 22.,21.22.26-29.

Dumnezeu descoperit

/nsuşirile nevăzute ale Lui, puterea 
lui veşnică şi dumnezeirea Lui şe 

văd lămurit, de la facere,a lumii, cina 
te uiţi cu băgare de seamă la ele, în 
lucrurile făcute de El". Ram: 1,20.

Lucrurile naturii pe oare le privim 
acum nu ne da>u decît o slabă price
pere a. slavei din Eden. Păcatul a 
minţit frumuseţea părmntului; în orice 
se poate vedea urmele lucrării răului. 
Cu toaie acestea mai rămin multe din 
cele frumoase. Natura mărturiseşte că 
Cineva nemărginit in putere, mare in 
bunătate, indurare şi iubire, a creai 
pămintul şi l-a umplut de viaţă şi voie 
bună. Chiar în starea lor ciuntită, toa
te dau pe faţă opera marelui Maestru 
Artist. Ori încotro ne întoarcem, putem 
auzi glasul lu i Dumnezeu şl pufem ve
dea dovezile bunătăţii Sale.

De la bubuitul tunetului ce se ros
togoleşte cu sunete profunde şi de la 
mugetul neîncetat al bă4rinului ocean, 
la cîntecele voioase care fac pădurea 
să răsune de glasuri, zecile de m ii de 
voci ale naturii rostesc slava Lui. Pe 
pămint, in apă şi pe cer, cu umbrele 
Si culorile lor, deosebindu-se in con
tras grandios sau coniopindu-se in ar
monie, vedem slava Lui. Munţii veş
nici povestesc despre puterea Lui. Co
vacii care îşi flutură steagurile verzi 
in lumina soarelui şi florile în fru
museţea lor delimtă, ne Iridmmează 
la Creatorul lor. Verdele viu care s'e 
întinde ca un covor pe pămintul ca
feniu ne vorbeşte despre grija lui. 
Dumnezeu pentru cele mai umile crea
turi ale Sale. Prăpăstiile mării si a- 
dînourite pământului descoperă como
rile Lui. Acela care a aşezat perlele 
in ocean şi ametistul şi hrisotitul prin 
stinci, este un iubitor de frumos. Soa
rele care se înalţă pe cer I I  reprezintă 
pe El bare este viaţa si lumina a tot 
ce a . făcut. Toată strălucirea şi frur 
museţea care împodobesc pămintul şt 
luminează glorios cerurile, vorbesc des
pre Dumnezeu.

„Măreţia Lui acoperă cerurile şi sla- 
aa Lui. um.ple pămintul". Hab, 3,3 u.p.

„Pămintul este plin de bunurile 
Tale". Ps. 104,24 u.p.
„O zi istoriseşte altei zile lucrul

acesfa.
0  noapte dă de ' ştire alteia despre El. 
Şi aceasta fără vorbe, fără cuvinte 
Al căror sunet să fie auzit;
Dar răsunetul lor străbate tot

pămintul

Şi glasul lor merge pină la marginile 
lumii". Ps. 19,2-4

Totul povesteşte despre grija Lui 
părintească şi duioasă şi despre do
rinţa Lui- de a face pe copiii Săi să 
fie fericiţi.

Un Dumnezeu personal

M area putere care lucrează prin na
tură şi păstrează totul nu este cum 

spun unii, numai un principiu oare 
străbate totul., o energie activă: Dum
nezeu este Spirit; cu toate acestea 
este o Liinţă personală; pentru că aşa 
Se descoperă:

„Domnul este Dumnezeu cu adevărat 
Este un Dumnezeu viu şi un Impăra!

veşnic...
Dumnezeii, oare n-au făcut nici

cerurile, nici pămintul. 
Vor pieri de pe pămint şi de sub '

ceruri".
„ Partea tui lacob, nu este ca ei.
Căci El a întocmit totul".
„E l a făcut pămintul prin puterea lui,
A Întemeiat lumea prin înţelepciunea

Lui,
A întins cerurile prin priceperea

Lui". Ier. 10,10-12.

Lucrarea miinUor lui Dumnezeu in 
natură nu este Dumnezeu însuşi. Lu
crurile naturii sint o exprimare a ca
racterului şi a puterii lui Dumnezeu; 
dar noi nu trebuie să privim La na
tură ca fiind Dumnezeu. IndemîHarea 
artistică a fiinţelor omeneşti dă naş
tere ta opere foarte frumoase, lucrări 
care incintă ochiul, şi lucrurile aces
tea ne descoperă ceva din gîndurite 
celui care le-a făcut: dar lucrul nu 
este făcătorul. Se socoteşte că lucră
torul e vrednic de cinste, nu lucrul 
făcut de el. Aşa şi natura; chiar dacă 
este o exprimare a glndului lu i Dum-- 
rwzeu, nu natura trebuie să fie prea
mărită, ci Dumnezeu oare a făcut na
tura.

„Veniţi să ne închinăm şi să ne sme
rim,

Să ne plecăm genunchiul înaintea 
Domnului".

„E l ţine in mină ad incm ik părnMu-
lui,

Şi virţurUe munţilor sint ale lui.
A Lui este mareaj E l a făcut-o,
Şi miinile Lui au întocmit uscatul".

Ps. 95. 6 :4 . 5. 
„E l a făcut Cloşoa cu pui şi Orionul. 
El preface întunericul în zori 
Iar ziua in negură": Arnos 5, 8.
„E l a întocmit munţii, a făcut vintul. 
Şi spune omului pină şi gindurile lui".

Amos 4, 13 p.p. 
„E l Şi-a zidit cămara in ceruri,
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Şi-a întocmii bolta deasupra părntn-
iu lu i" . .

„El cheamă apele mării.
Şi le varsă pe faţa pămîntului;
Domnul este numele Lui". Amos 9, 6.

Personalitatea lui Dumnezeu descope
rită în Hristos

C a fiinţă personală, Dumnezeu S-a 
descoperit in Fiul Său Isus ca 

Mintuitor personal, a venii in lumea 
aceasta descoperind strălucirea slavei 
Tatălui, „şi întipărirea Fiinţei_ Lui".- 
Ca Mintuitor personal. S-a şi înălţat- 
Ca Mintuitor personal. El mijloceşte in 
curţile cereşti. E l slujeşte pentru bi
nele nostru înaintea tronului Im  
Dumnezeu.

Hristos, lumina lumii, a voalat stră
lucirea orbitoare a dumnezeirii Sale 
şi a venii să trăiască intre oameni ca 
om, pentru ca oamenii să poată face 
cunoştinţă, fără a f i nimiciţi, cu Crea
torul tor. De cind păcatul a pus des
părţire intre om şi Făcătorul său, nici 
un om nu a mai văzut cindva pe 
Dumnezeu, decit numai cind S*a des
coperit prin Domnul Hristos.

„Eu şi Tatăl una sintem", a decla
rat Domnul Hristos. „Nimeni nu cu
noaşte pe Fiul decit numai Tatăl, şi 
nimeni nu cunoaşte pe Tatăl decit nu
mai Fiul, şi acela căruia i-L descoperă 
Fiul".

Domnul Hristos a venit pentru a 
învăţa pe oameni ceea ce Dumnezeu 
doreşte ca ei şă ştie. In cerurile de 
sus, pe pămlni, in  apele întinse, ale 
oceanului, vedem lucrul mîinilor lui 
Dumnezeu. Toate cele create mărturi
sesc despre puterea Lui, înţelepciunea 
Lui şi iubirea Lui. Dar nu de la stele 
sau de la ocean sau de la cataractă 
pidem cunoaşte personalitatea lui 
Dumnezeu, aşa cum este revelată în 
Domnul Hristos.

Dumnezeu a văzut că o descoprire 
mai lămurită decit a naturii era tre
buincioasă pentru a zugrăvi atît per
sonalitatea, cit şi caracterul Său. El a 
trimis pe Fiul Său în lume pentru ca 
să manifesteze, in măsura în care ar 
fi putut fi suportată de ochiul ome
nesc, natura si insusirile Dumnezeului 
nevăzut.

Descoperit ucenicilor

Qu cercetăm cuvintele pe care Dom- 
O  nul Hristos le-a rostit in camera de 
sus, in noaptea dinainte de a f i răstig
nii. Se apropia de om încercării Sale, 
şi a căutat să mingile pe ucenicii Săi, 
care urma să fie ispitiţi şi greu în
cercaţi.

„Să nu vi se turbure inima", a zis 
Ei. „Aveţi credinţă in Dumnezeu, aveţi 
credinţă şi in  Mine. In  casa Tatălui 
Meu sînt multe locaşuri. Dacă n-ar fi 
aşa, u-aş fi spus. Eu Mă duc să vă 
pregătesc un loc..." loan 14, l .  2.

„Doamne", l-a  zis Tema, „nu ştim 
unde Te duci; cum putem să ştim ca
lea intr-acolo?" Isus i-a zis: „Eu 
sînt calea, adevărul şi viaţa. Nimeni 
nu vine la Tatăl decit prin Mine. Dacă 
M -aţi fi cunoscut pe Mine, aţi f i  cu- 

: noscut şi pe Tatăl Meu. Şi de acum 
încolo I I  veţi cunoaşte, şi L-aţi şi 
văzut..-.

„Doamne",1 -a zis FUip, ,t(îraiă-ne pe 
Tatăl şi ne este de ajuns". ISus i-a 
zis: „De otita vreme sirii cu voi şi 
nu M-ai cunoscut, Filipe? Cine M-a 
văzut pe Mine, a văzut pe Tatăl. Cum 
zici tu dar: ’Arată-ne pe Tatăl?’ :Nu 
crezi că Eu sini in  Tatăl şi Tatăl 
este în Mine? Cuvintele pe care v i le 
spun Eu, nu le spun de la Mine ci 
Tatăl, care locuieşte în Mine, El face 
aceste lucrări ale Lui", loan 14. 5— 10.

Ucenicii n-au priceput cuvintele 
Domnului Hristos cu privire la legă
tura Lui cu Dumnezeu. Multe din în
văţăturile Lui erau încă întunecoase 
pentru ei. Domnul Hristos dorea ca ei 
să aibă o înţelegere mal clară şi mai 
distinctă a lu i Dumnezeu.

„V-atn spus aceste lucruri în pilde11, 
a spus El. „Vine ceasul cind nu vă 
voi mai vorbi in pilde, ci vă voi vorbi 
desluşit despre Tatăl". loan 16, 25.

Ucenicii au prim ii toată cunoaşte
rea de Dumnezeu pe care o puteau 
suporta; dar împlinirea desăvirşîtă a 
făgăduinţei Domnului Hristos că El le 
va arăta pe Tatăl, rămînea încă pen
tru viitor. Tot aşa şi astăzi. Cunoaş
terea noastră de Dumnezeu este în 
parte şi este nedesăvirşită. La sfîrşi- 
tul luptei, cind Omul Hristos Isus va 
recunoaşte înaintea Tatălui pe lucrăto
r ii Săi credincioşi, care într-o lume 
de păcate au mărturisit credincios 
de-spre Bl, ei vor înţelege lămurit ceea 
ce acum l i  se par taine.

Domnul Hristos a luai cu sine în 
curţile cereşti corpul Său omenesc 
proslăvii. Acelora care II primesc, El 
le dă puterea să devină f ii a i lu i Dum
nezeu, pentru ca in cele din urmă 
Dumnezeu să-i poată primi ca fiind 
ai Săi, să locuiască împreună cu El 
în veşnicie. Dacă în decursul vieţii 
acesteia sini credincioşi faţă de Dum
nezeu, în cele din urmă „vor vedea 
faţa Lui, şi Numele Lui va fi pe frun-

EU STAU LA
Eu stau la uşa ta şi bat...
Ţi-aduc iertare de  păcat 
Şi-aştept mereu ca să-mi răspunzi :
D e ce de Aline te  ascunzi ?

Afară-i vreme rea, furtună...
Eu vreau să-ţi spun o veste bună, 
Doresc să fiu la masa ta 
Cu tine ca să pot cina.

file lor". Âpoc. 22, 4 Şi oare alta este 
'fericirea cerului decit a vedea pe 
Dumnezeu? Ce bucurie mai mare ar 
putea avea păcătos d salvat prin harul 
Domnului Hristos decit aceea de a 
privi la chipul lu i Dumnezeu, şi a - l 
cunoaşte ca Tată? . •

Caracterul lui Dumnezeu 
descoperit in Hristos

r  mbrăcindu-Se cu corpul omenesc, 
I  Domnul Hristos a venit pentru a fi 
una cu neamul omenesc, şi în aceiaşi 
timp să descopere pe Tatăl ceresc f i 
inţelor omeneşti supuse păcatului. Nu
mai El oare fusese în faţa Tatălui de 
la început, numai E l care era intipă
rirea chipului nevăzut, numai El era 
în stare să descopere omenirii carac
terul Dumnezeirii. El a fost făcut in 
totul asemenea fraţilor Săi. El S-a 
făcut trup, aşa cum sîniem şi noi. A 
flămînzit, a însetat şi a obosit. Se în
treţinea cu hrană şi Se refăcea prin 
somn. El a primit partea unui om; şi 
cu toate acestea a fost fiul ne păi ai al 
lui Dumnezeu. A fost străin şi a 
peregrinat pe pămird, — în lume, dar 
nu din lume — ispitit şi încercat, şi cu 
toate acestea a trăit fără să Se .atingă 
de păcate. Duios, plin de milă, iubi
tor, totdeauna pukirtd grijă de alţii, El 
reprezenta caracterul lui Dumnezeu şi 
era fără încetare prins in slujirea lui 
Dumnezeu şi a omului.

Profetul descrie astfel interesul cu 
care Dumnezeu a căutat să Se facă 
cunoscut omului:

„Datorită marei indurări a Dumnezeu
lui nostru...

Ne-a cercetat Soarele care răsare din
înălţime,

Ca să lumineze pe cei ce zac în întu- 
nerecul şi in umbra morţii. 

Şi să ne îndrepte picioarele pe calea 
păcii. „Luca 1, 78. 79.

UŞA TA SI BAT
Cerescul tron L-am părăsit 
Şi pe pămint Eu am venit...
Mi-am dat chiar viaţa Mea in dar : 
Deschide-Mi azi cit este har.

Deschide-Mi şi nu pregeta...
Acum e-n joc chiar viaţa ta.
Deschide cit nu-i prea tirziu :
Eu vreau Mintuitor să-ţi fiu I

I. M IHORDEA

Ş T I
/. Cine a căutat refugiu la Achiş? 

Unde stă scris?
2. Cine a fost omorit cu pietre în va

lea Acor?
3. Ce ştim despre cetatea Admei?
4. Unde se aminteşte in Biblie despre 

Mărea Adriatică? Şi cine a călăto
r it pe ea spre Roma?

Ţ I ?
5. Care mare om al lui Dumnezeu a 

fost din Tors?
0. Unde sînt scrise cuvintele: „...po

mul vieţii, care este în - raiul lui 
Dumnezeu"?

7. Ce însemnează cuvintul Salem? Do
vedeşte ou textul din Biblie.

t i .Unde este vorba despre scăldătoa
rea Siloamului? '*
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o  in iţ ia t iv a  de pace lău d abilă

niuneor S o v ie tică  a d a t  d in  nou o bună m ă r 
tu r ie  în  ce p r iv e ş te  do r in ţa  sa d e  pace  şi de  

co laborare  in ternaţională . La 31 m ar tie  a.c. S o 
v ie tu l  S u prem  al U.R.S.S. a luat h o tă r îrea  ca 
Uniunea S o v ie tică  să în ce te ze  în m o d  unilateral  
ex p e r ie n ţe le  cu  arm ele  a tom ice  ş i  cu  h idrogen.  
Adeaqtă  h o ia r îre ,  care corespu n de  asp ira ţi i lo r  
om enirii  dorn ice  d e  pace , a p ro d u s  o v ie  sa tis 
fac ţ ie  în su fle te le  tu tu ror  oam enilor  c instiţi .  
H otărîrea  Sov ie tu lu i Su prem  a U.R.S.S. a fos t  
sa lu ta tă  cu m u ltă  bucurie  de  oam eni aparţ in în d  
la d i fe r i te  convingeri  p o l i t ic e  sau religioase. In  
ţara noastră, oam enii muncii, în  în su f le ţ i te  m i 
tinguri, şi-au m an ifes ta t  p ro fu n d a  lor m u lţu m ire  
fa ţă  de  is torica  h o tă r îre  a Uniunii S ovie tice ,  
d esp re  care  cu to ţ i i  au în ţe les  cum  că con st i tu ie  
un nou şi în sem n at pas spre  pacea  a t î t  de  
r îvn ită  de  în treaga  om en ire  cinsti tă . In  aceste  
m itinguri, înce tarea  un ila terală  a ex p er ien ţe lo r  
cu arm ele  a tom ice  şi cu h idrogen  a fo s t  sa lutată  
cu en tuziasm . P e  de  altă  pa r te ,  es te  cazul să a- 
mintirn că num eroase  organizaţi i  relig ioase d e  la

noi d in  ţară  şi-au e x p r im a t d e  asem enea sa tis 
fac ţia  lor pen tru  măsura salutară lua tă  d e  U ni
unea Sovie tică .

C onştien ţi p e  dep lin  d e  p r im e jd ia  p e  care o
rep re z in tă  p en tru  genera ţia  actuală ex p lo z ii le  
nucleare ex p er im en ta le  cu degajări im p o r ta n te  
de  su bstan ţe  rad ioac tive , o tră v ito a re ,  —  a d v e n 
tiş t ii  d e  ziua şap tea  nu p o t  să ia în fa ţa  aceste i  
h o tăr îr i  sa lu tare, d e c î t  a ti tu d in ea  jus tă  a tu turor  
oam enilor cinstiţi .

îm p reu n ă  cu to ţ i  „fiii p ă c i i“ salu tăm  şi noi 
hotăr îrea  Uniunii S ov ie tic e  de  a înce ta  unila tera l  
ex p er ien ţe le  cu toa te  t ipu r i le  d e  arm e a tom ice  
şi cu h idrogen. Ca unii care s în tem  s tă p în i ţ i  de  
un sp ir i t  p ro fu n d  um anitar is t ,  nu p u te m  d ec î t  
să d ezaprobăm  cu energ ie  orice  acţiun i care au 
d r e p t  con sec in ţe  p ro vocarea  d e  je r t f e  om eneşti  
sau de  pagube m ateria le . Facă B unul D um nezeu  
ca sp ir itu l  bunei în ţe leger i  să tr iu m fe  în lum e  
p en tru  ca om enirea  să resp ire  uşurată şi să-şi 
con tinu ie  d ru m u l ei f iresc  sp re  pace  şi feric ire .

O. P. HERMANN

SCRISOARE DE RAM AS BUN CĂTRE U N FIU

A  ceastă scrisoare a fost scrisă de 
către un tată înainte de moartea 

sa către 'fiu l său. Iată conţinutul scri
sori}.

„Timpul se apropie pentru mine de 
a merge pe o cale din care nu mă mai 
pot întoarce. Nu te pot lua cu m ine; 
te las într-o lume, în care un sfat bun 
nu este de prisos. Nimeni nu se naşte 
înţelept. Ţirnpul şi experienţa te fac 
înţelept şi te învaţă multe lucruri. Eu 
am văzut. lumea în timp mai îndelun
gat decît tine şi am ajuns la convin
gerea că nu tot ce luceşte este aur. 
in  decursul vieţii am văzut multe stele 
căzînd de pe firmament, şi multe to- 
iege pe^ care s-au sprijin it oamenii, 
le-am văzut rupte. De aceea aş dori 
să-ţi dau un sfat şi să-ţi spun ceea 
ce am găsit, şi ceea ce m-a învăţat 
tim pu l: Tot ce este mare trebuie să 
fie şi bun pentru a avea valoare ; şi 
pentru a rezista trebuie să fie adevă-» 
rât.1 Consideră-te prea bun pentru a 
face răul. Ţine minte fiule, adevărul 
nu şe ia după noi, ci noi trebuie să 
ne luăm după el. Ceea ce poţi vedea, 
priveşte şi foloseşte-ţi ochii, dar pen
tru cele nevăzute şi veşnice ţine-te de 
Cuvîntul Celui nevăzut.

Nu sfida pe nimeni mai mult ca pe 
tine; însuţi. Ijilăuntru l sau conştiinţa 
noastră este • judecătorul care nu în 
şeală. Ascultă de; vocea sa mai mult 
decît de înţelepciunea grecilor, şi gîn- 
deşte să te consulţi mai În tîi eu el. 
înaipte de a face un lucru. El va 
vorbi .mai întîi încet, ca un copil nevi
novat,:.dar după ce vei onora nevino

văţia lui, îşi va dezlega limba sa şi-ţi 
va vorbi în cuvinte desluşite.

învaţă cu plăcere de la alţii. De la 
cei care vorbesc despre înţelepciune, 
despre fericirea omului, despre lumină 
şi despre alte virtuţi, dar f ii atent şi 
nu te încredinţa oricărui lucru, pen- 
trucă nu toţi norii au apă, şi nici toţi 
cei ce se pretind, sînt înţelepţi. M ulţi 
vorbesc şi pretind a avea ceva despre 
care vorbesc altora. Fereşte-te de acei 
care vorbesc multe cuvinte, fără a 
face nimic. Aceştia sînt ca nişte cai 
care fug repede cu carul lor, deoarece 
el este g o l; dar carul încărcat este 
tras mai încet.

— Nu aştepta prea mult de la lu
crurile zgomotoase şi de la cei care 
fac zgomot; abţine-te de a merge pe 
străzile gălăgioase.

— Dacă vrea cineva să te înveţe 
înţelepciunea, priveşte-1 în faţă.

— Ceea ce nu are un om nici nu 
poate să dea.

— Cel care doreşte să facă ce vrea 
el, nu este om liber, ci acela este liber 
care are dorinţa de a face ceea ce 
trebuie să facă,

— Nu acela este înţelept care se 
crede că ştie totul, ci acela este înţe
lept care este conştient că ştie puţine.

.— Dacă doreşti să găseşti înţelep
ciunea. urmeaz-o chiar şi atunci cînd 
trebuie să-ţi jertfeşti voinţa ; aşteaptă 
cu răbdare urmările şi-ţi va merge 
bine.

— Meditează des la lucruri înălţă
toare care vor f i ca un aluat bun in- 
fluenţînd toată viaţa ta.

Nu dispreţui nici o religie, nici o 
ideie a oamenilor, pentrucă cei care 
au alte păreri decît tine sînt desigur 
tot aşa de sinceri ca şi tine.

— Nu învăţa pe nimeni pînă cînd 
n-ai învăţat şi tu.

— Pune ce este bun înaintea ta şi 
nu te îngrijora ce se va alege de el,

— Ai g rijă  de trupul tău, dar qu 
neglija nici sufletul tău.

— Ascultă stăpînirea şi împlineşte-ţi 
toate îndatoririle către ea.

— Fii drept cu fiecare; dar nu te 
încrede în oricine.

— Nu te amesteca în lucruri străi
ne ; dar cu ale tale f ii harnic.

— Nu linguşi pe nimeni dar nu te 
lăsa linguşit.

— Onorează pe fiecare după meri
tul său.

— Nu te îndatora nim ănui; dar f ii 
cu to ţii amabil ca şi cum ar fi «cre
ditorii tăi.

— Nu albi părul n im ănui; dar cînd 
faci dreptate şi ce este bine, nu te în 
grijora de părul pe care-1 poartă.

— Nu provoca amărăciuni nici unei 
fete, ci adu-ţi aminte mereu că şi 
mama ta a. fost o fată.

— Nu spune tot ce ş t i i ; dar să ştii 
tot ceea ce spui.

— Nu-ţi căuta Ioc printre batjoco
ritori ; aceştia sînt cei mai nevrednici: 
dintre toate fiinţele.

— Nu respecta pe oamenii care vor- 
besc despre evlavie şi nu-i urma. Uri 
adevărat om evlavios este, ca soarele

.. (C o n tin u a  la: pag. 16)
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ZI DE PRIMĂVARĂ
-  Au înflorit la. noi salcinui.

Şi tra:idajir:i-uu Înflorit.
Parfumul lor U simt ii i  aer 
Azi pretutindeni răspindit

E cald. E-o zi de primăvară.
Se scaldă-azutul in lumină.
Eu stau culcat pe iarba moale 
La noi, la ţară, în grădină.

De-asupra-mi cerul îşi îrdinde
Nemărginita lui cupolă:
îm i pare că.~ntr-.un dom mă aflu,
In nu ştiu care care metropolă.

Stau nemişcat de-un ceas şi-n mină 
O carte ţin... Mi-e gîndul dus 
Departe... N-am citii o filă...
Am: ochii .- a ţin t iţ i in SUS.

O ciocidie văd... Răzbate 
A ei cintare pin’ la mine.
Eu ..o. ascult in timp ce-npreajmă 
Roiesc o droaie de albine.

Cei doi cireşi ce-mi stau ta oreştei 
De rod. avîndu-şi ■romii grei, _
Mă-mbi-e darnici să-ntind mina 
Şi -rumen rod să rup din ei.

Alături, la un pas de mine,
Rîd macii şi bujorii-n soare.
De dragul ’lor homarii fluturi 
Nu prcgetă-mprejur să zboare.

Siînd. aşezat pe iarba moale,
Eu cat .la to: cş-n ju r se-ntimplă...
Cai ne-nceiat... Dar după-o vreme 
Duc degetul. încet la timplă

Şl, -.cum,. fiinţa rri&a-l pătrunsă. ... 
De admiraţie admcâ "  . ' \V  
Pentru Acel ce-a făcu: toate: ... • _ 
Cer, floare, ..fhii'ur,. turbă, stîncă.,. —

Exclam, lăsînd de-acuma slobod
11n miid ce .rin-! pot ştăpîMr " . . . . . . _ .
. O, Doamne, d!ă măiestrie- 
E-n toi ce mina Ta zidi I "  '

- ■ i  1. BATRrINA V O IV O D E N 1

ZARZAVATURILE $j SALATELE 
CA h r a n a  a p ă r ă to a r e

Varza se digerează bine

V arza {Brassica) datorită nufneroaselor: sale forme de oEultină- şi .soiariţ 
este mai ales planta cea mai adapta bilă. Ea- cuprinde mai multe feluri de-'; 

uleiuri acide, sulturoase, dar uşor evaporâbile,. care stimulează pofta de 
mîncare şi întăresc secreţia suturilor glandelor, in special a celor ale, cana
lului gastro intestinal. ' 

Conţinutul în minerale corespunde întru-tolul celorlalte sorturi de zarza
vaturi, fără ca vre-unele minerale să iasă în evidenţă in mod deosebit. In 
afară de aceasta, diferitele soiuri de varză sînt, ca şi toate zarzavaturile de , 
altfel, pronunţat bazice, (alcaline).

Intr-o măsură mai puţin importantă, toate soiurile de varză-conţin o  ' - 
uşoară cantitate de Karotin, element premergător formării vitaminei A. şi , 
apoi, vitamina B i, B2 C şi K. Este important conţinutul ridicat de carotină 
şi vitamină C aflat în varza verde, care este în acelaşi timp un soi mai 
hrănitor decît celelalte soiuri de varză. Ambele ne sînt de folos în alimen
taţia noastră în timp de iarnă. . ■ i~ \  

In ce priveşte enumerarea însuşirilor nutritive şi a elementelor conţinute 
în varză, ea este defectuoasa, lotuşi se poate observa, în primul rînd ca 
deşi avem a face cu un aliment foarte sărac în materii nutritive şi îri calorii, ~ 
totuşi din experienţă s-a observat că e o hrană săţioasă.

,’ ln  forma lor cea inai simpla, pregătite în parte ca crudităţi, în parte ca - 
preparate fierte înăbuşit cu puţină grăsime, soiurile de varza consumate în 
cantităţi măsurate constituie o hrană importantă cu însuşiri profilactice.impor
tante pentru tineri şi bâtriru.

Sucul de-varză, poate pretinde de pe acum să iie considerat ca' avînd o 
valoare de medicament. Cu privire la tratarea cu suc de varză a ulcerului 
stomacal şi duodenal s-a întrebuinţat sucul prin centrifugare, din varză crudă 
proaspătă şi administrare de 4—5 ori pe zi cîte 200—250 grame de suc 
proaspăt. Experienţa aceasta a arătat că în mod obişnuit, în . decurs de ainci , 
zile s-a obţinut îndepărtarea durerilor, iar ulceraţiile se vindecau în, apro
ximativ 14 zile.

In hrana bolnavilor merită a ti avute în vedere — aşa cum s-a arătat 
deja mai sus — particularităţile dietetice, a le^rfe rite lo r1 âoiuri , de» «arză. Bol
navilor de stomac şi intestine li se dau soiurile mai uşoare, desigur, cum 
ar fi guliile tinere şi conopida tînără. In schimb bolnavilor suferinzi avînd 
un intestin leneş sau o constipaţie cronică- Ie rta te  mai ‘ indicate sorturile; mai 
mari, care au o acţiune exciantă (stimulatoare) asupra pereţilor intestinului, 
cum ar fi varza verde (nemţească) şi varza de Bruxelles şi se vor constata 
influenţe binefăcătoare în cazul cînd nu se constată o degenerare a florei 
intestinale, în care caz este mult mai indicat- să se, administreze un preparat 
de varză albă murată sub formă crudă sau gătită, ori chiar ca suc.

Spanacul înlocuieşte o jumătate de farmacie

C a la toate zarzavaturile foioase, conţinutul în substanţe hrănitoare pro
priu zise al spanacului, nu este mare. O sută de grame de spanac con

ţine 93 grame de apă, 2,3 gr. albuminâ, 0,3 gr. grăsime şi 1,8 gr. hidraţi 
de carbon, datorită cărora livrează o cantitate corespunzătoare de circa 
20 calorii.

Dar important este bogatul conţinut în vitamine, minerale valoroase,. în 
formă de săruri, clorofilă şi fermenţi. Marea lui valoare fiziologică din punct 
de vedere hrănitor .reiese din examinarea de mai jos a modului de acţiune 
a spanacului. . . - ;

Elementele eficiente ale spanacului sînt a tit de .numeroase, ;în d t ele ' 
aşa cum s-a exprimat acest fapt în mod plastic — înlocuiesc o jumătate de 
farmacie. Această afirmaţie nu cuprinde nici de acum o exagerare. Acest 
preţios zarzavat folositor ’ este bogat în calcar, fosfor şi sulf. Chiar şi numai 
prin aceste trei elemente ar putea să stea într-un loc proeminent în planul 
nostru de alimentaţie. Dar partea cea mai importantă urmează ab ia: spanacul - 
conţine o combinaţie ideală a tuturor acelor mijloaee (remedii) medicamen
toase mai principale pe care le cunoaştem noi ca necesare şi eficiente în 
procesul de hematopoieză (formare a sîngelui); şi -anume: arsen (0,009 mg. 
m 100 gr.) Cupru, iod,.fier, (10 mg. în 100 gr.) vitamină C şi clorofilă, care - 
din punct de vedere chimic este foarte apropiată de substanţa colorantă a 
-Sîngelui nostru (hemoglobina).

Ce farmacie-ne-ar putea livra 6 -combinaţie mai fericită ? Preparatele de -- 
fier -rea liza te le  ;n 6 i:pe' baze sintetice, nu dau rezultate mai bune decît ş icu l'- 
de-spanac ■ proaspăt,' crud chiar-sucul -de urzici, care -au şi ele însuşiri : 
asemănătoare. Spanacul s-a arătat valoros pentru -fete anemice în perioada 
de creştere, l-a accelerarea înlocuirii -singeltii după operaţii ca şi In cazul itnor,jîi- 
itemoragii interne, evidente ; sau ascunse, a căror eventuală tratare' pe- - :: 
cale chirurgicală desigur că nu trebuie neglijată. : • - - - -

Dar, chiar dacă cete do mai sus n-ar arăta în mod fiidestulator, va-- 
loare'a; deosebită' ă  spSflâcatui, vom adăuga că ' spanacul se situează Cate-; 
goric în frimtea- tHiHror- iărzăVaîurtlor prioeonţinatnE  ̂ ău l n  alfentnină, vita-'
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nune şi minerale. In ai?ră de aceasta, 
ii 'ru c it  în spanac predomina elemen
tele alcaline faţă de cele acide, în 
cazul unui consum mai apreciabil de 
spanac, urina va înclina spre o reacţie 
aicahnă bineînţeles considerînd că nu 
se vor consuma prea multe alimente 
producătoare de acizi, cum ar fi car
nea, ouăle, leguminoase, nuci, şi pro
duse cerealiere — lucru pe care cău
tăm sâ-1 realizăm la predispoziţii bol
năvicioase spre intoxicare şi spre e li
minare de clorură de sodiu. Nu este 
acesta un exemplu uimitor de acţiune 
multiplă ?

lotuşi, eficienţa spanacului, în ba
za conţinutului său în vitamine, atît 
de bogat, merge încă mai departe.

Spanacul cuprinde vitamină A în 
cantităţi apreciabile, aşa dar o vita
mină protectoare a pielii şi a mucoa
selor, care nu este vătămată în mod 
mai esenţial nici măcar prin fierbere, 
fierbere înăbuşită, sau conservare. Nici 
conţinutul destul de însemnat în vita
mină B şi C nu tn-buie trecut cu ve
derea. Aceste însuşiri arată în mod 
limpede că spanacul şi sucul de spa
nac joacă un rol proeminent în v in 
decarea bolilor provocate de o lipsă 
în organism (deficienţa) mai ales în 
perioada de alăptare. Acelaşi lucru se 
poate spune cu privire la alimentaţia 
bolnavilor.

totuşi acest imn de laudă la a- 
dresa spanacului mai are încă o stro
fă, oare nu trebuie să fie uitată. A- 
ceastă strofă a fost cîntată de acum 
de vechii arabi. Ei ştiau că „spanacul 
este bun pentru f'.a t, vindecă gălbi- 
narea şi face scau. inoale“ . Această 
constatare străveche şi această obser
vare înţeleaptă noi o înţelegem cu a- 
devărat abia astăzi, după ce s-a des
coperit în spanac Secretinul“ care în 
combinaţie cu „sa, ninele" (substanţe 
asemănătoare cu săpunul) exercită o 
acţiune de accele’ ire a secreţiei fica
tului, băşicii Fiei . pancreasului, sto
macului şi intestinelor.

UTILIZARE

1. Ca plantă medicinală. Acţiunea 
vindecătoare a spanacului sau a su
cului de spanac este consacrată (în 
temeiată) pe baza constatărilor stră
vechi şi a cercetărilor ştiinţifice mo
derne în anemie (mai ales în formele 
aşa numite hypochrome) erupţii der- 
niice cronice (eczeme), constipaţie, 
hipofuucţiunea principalelor glande 
ale digestiei (ficatul şi pancreasul), 
scrofulă şi în boli provocate de avita
minoză, pe care le întîlnim încă şi în 
zilele noastre.

'i. Ca hrană (aliment). Intrucît spa
nacul are nu numai insuşiri vindecă
toare, ci posedă şi puteri profilactice, 
îi vom acorda locul cuvenit în bucătă
ria noastră şi vom întrebuinţa cît se 
poate de des spanac proaspăt, la care 
apa în care a fiert va fi mereu în
trebuinţată la prepararea lui, pentru 

: a nu se provoca nici o diminuare a 
valorii sale.

va forma caracterele noastre după pro
pria Sa voinţă.

Hristos S-a legat pe Sine să jie în 
locuitorul şi Garantul nostru şi E l nu 
va neglija niciunul dintre aceste două. 
El e un izvor inepuizabil de ascultare 
desăvîrşită. ca rezultat a i  ascultării 
Sale. In  ceruri, meritele Sale, tăgă
duirea şi sacrificiul Său de Sine, sînt 
adunate şi depozitate ca tămiie spre a 
fi prezentate — oferite — împreună 
cu rugăciunile poporului Său In timp 
ce rugăciunile sincere şi umile ale 
păcătoşilor urcă la tronul la i Dumne
zeu, Hrislos le imbină cu meritele pro
priei Sale Vieţi de ascultare desăvir- 
pită. Rugăciunile noastre sînt parfu
mate cu această tămiie. Hristos S-a 
legat pe Sine să mijlocească in favoa
rea noastră şi Tatăl ascultă totdeauna 
pe Fiul Său".

Hrisios ca Marele nostru Preot, re
prezintă pe poporul Său in calitatea 
Unuia care are autor mie. Ciştigind 
lupta împotriva celui rău, El stă acum 
ca o călăuză pentru viaţa veşnică 
împărăţia luminii şi păcii.

„Conducătorul mîntuirii noastre mi j 
loceşte pentru poporul Său, nu ca un 
petiţionar care vrea să mişte inima 
Tatălui cu milă, ci ca un biruitor care 
pretinde trofele biruinţei Sale"

Prin viaţa Sa nepătată, prin ascul
tarea Sa şi prin moartea Sa pe crucea 
de pe Golgota, Hristos mijloceşte pen
tru neamul pierdut. Şi acum. Condu
cătorul mîntuirii noastre nu mijloceşte 
pentru noi ca un simplu petiţionar, ci 
ca un cuceritor care pretinde bir,uinţa 
Sa. Iertja Sa este deplină şi ca Mi j 
locitor al nostru. El îşi exercită lu
crarea hoiărîtă de Sine însuşi, ţinind 
înaintea lui Dumnezeu cădelniţa care 
conţine meritele Sale nepătate şi ru 
găciunile, mărturisirile si mulţumirile 
poporului Său. Parfumate cu parfu
mul proprei Sale neprihăniri. acestea 
urcă la Dumnezeu ca un miros plăcut. 
Iert fa este primită in totul şi iertarea 
acordată acoperă orice nelegiuiri

SFIRŞ1TI L PACATULl 1

A dventiştii nu au nici o teorie de 
dublă ispăşire. „Hristos ne-a răs

cumpărat" , Gal. 3, 13 „odată pentru tot
deauna“ . Ebr. 10, 10. Dar noi credem 
că întregul tablou al ispăşirii şi slu ji
r ii Mîntuitorului nostru nu este înţe
les totdeauna chiar de cei care-L iu
besc cu toată sinceritatea şi cinstesc 
Cuvîntul Său. O creaţiune curăţită in 
care autorul păcatului şi toate oştirile 
sale cele rele, sînt nimiciţi cu desă- 
vîrşire, — descoperă măreţia, gloria şi 
puterea Mîntuitorului nostru crucificat 
şi înviat. Noi privim înainte spre acea 
zi. cînd păcatul fiind desfiinţat, toate

pag. 5-a)

glasurile din univers se vor uni in 
cintarea răscumpărării : , Vrednic este 
Mielul cârc a fost junghiat"..

Urechile noastre se străduiesc să 
prindă muzica acelei măreţe laude 
care, aşa după cum declară profetul 
lom , începe la tronul lu i Dumnezeu 
apoi se propagă in întregul univers, 
pină c.ind fiece creatură care este sub 
ceruri, pe pămînt, sub pămînt, pe 
mare, şi tot ce se află in aceste locuri 
le-am auzit zicind: „A  Celui ce şade 
pe scaunul de domnie şi a Mielului să 
fie laude, cinstea, slava şi stăpînirea 
in vecii vecilor", Apoc. 5 13.

C. A.

Steaua din Betleem

Lucesc pe boltă stele mii 
Dind pururi farmec nopţilor,
Dar noaptea greului păcat 
N-o luminează raza lor!

îm i place licărul lor viu 
Şi-l eînt adesea in poem;
Dar ne-ntrecută-n străluciri 
E steaua cea din Betleem ţ

In miez de zi sau pe-nseral. 
Oriunde merg pe«al vieţii drum,
Eu, Stema cea din Betleem.
0  iau drept candelă aCUm!

O, inimă, tresaltă-n piept!
Tu porţi sublimul diadem;
In nesfîrşite veşnicii,
Porţi Steua cea din Betleem!

M. CHEL. CEA

Scr isoare  de răm as bun 

către un fiu

(Urmare din pag. 16)

care străluceşte ; şi străluceşte fără să 
vorbească,

— Fă tot ce merită să fie răsplătit, 
dar nu pretinde răsplată.

— Cînd ai un necaz spuneţi 1 ţie 
şi la nimeni altul,

— Să ai mereu gînduri bune,
— Cînd voi muri închide-mi ochii, 

dar nu plînge.
— Stai lîngă mata ta şi onoreaz-o 

atîta timp cît trăieşte şi înmormîn- 
teaz-o lîngă mine,

— Caută şi meditează zilnic la 
drumul cel bun şi sileşte-te să-l <ră- 
seşti. A i curaj şi fii de folos ţie, şi 
tuturor cu care te vei întîln i pe dru
mul vieţii.
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